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Ceci est un support de cours DAIGL (Développement d'Applications
Informatiques et Génie Logiciel) a destination d'étudiants en STS 1G (Section de
Technicien Supérieur en Informatique de Gestion).

Il fait suite a2 mois d'initiation ala programmation avec PHP.

Ce support est basé sur le langage Java, et mis en oeuvre sous GNU/Linux, mais
peut I'ére sur d'autres environnements non ouverts, non libres, comme MS-
Windows, sans aucun probléme particulier.

Attention : ce support de cours demande, de la part des étudiants, un engagement
personnel qui va bien au-dela d'un investissement durant les trois petites heures de
TP hebdomadaires prévues par le référentiel actuel.

Certaines parties peuvent paraitre trop complexes, trop ambitieuses. C'est
certainement vral pour quel ques unes (le composant d'envoi de mels pourrait étre
transformé en une simple application - chapitre 11, ou la présence du composant
JTabbedPane au chapitre 9), mais pas pour d'autres. Par exemple le
polymorphisme, introduit trés tét, est pergu comme un mécanisme naturel.

La progression proposée est expérimentale et n'a pas vocation de modéle.
L'initiation ala programmation via PHP (le prérequis) adu bon (souplesse de
I'immédiateté) et du moins bon (approche procédurale). Le JDK 1.5 facilitera
peut-étre une autre approche.

Pour le CERTA [1]et échanges sur ce théme : olivier.capuozzo@reseauCerta.org
Ce document a été réalisé sous GNU/Linux avec vim [2], au format docbook [3],

mis en page avec le processeur XSLT saxon [4]développé par Michael Kay et les
feuilles de styles de Norman Walsh [5].
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1. Intro

Les concepts de la programmation orientée objet datent des années 60 avec le langage Algol puis
Simula. Le langage Smalltalk est une référence en la matiére et plus récemment Eiffel (fin de année
80 début année 90).

Objectifs principaux de |'approche objet.

» Produire deslogiciels fiables, garants d'une certaine robustesse.

» Rechercher les qualités de réutilisabilité et d'extensibilité.

» Faciliter e déploiement et la maintenabilité.

C'est, en d'autres mots, répondre aux exigences du génie logiciel dont I'objectif est de produire du
logiciel de qualité.

Javaest un langage de programmation qui permet une certaine approche objet des solutions.

Hormis les types primitifs présentés plus loin dans ce document, tout est objet en Java.

Java est le fruit d'un travail initié par une équipe d'ingénieurs de chez SUN Microsystems. Java sest

fortement inspiré du C++ dont il a éliminé certaines caractéristiques comme les pointeurs et limité
d'autres comme I'héritage multiple.

Quelques car actéristiques remar quables de Java
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e Fortement typé.
Digtinction forte entre les erreurs survenant a la compilation (erreur de syntaxe, de non
concordance de type, de visibilité...) et les erreurs d'exécution (chargement et liaison des classes,
génération de code, optimisation...).

* Indépendance des plates-formes d'exécution.
Dans lamesure ou celle-ci dispose d'une machine virtuelle Java (VM)

»  Sireté de fonctionnement.

Le systeme d'exécution Java, inclus dans la VM, vérifie que le code n'est pas atéré avant son
exécution (absence de virus et autre modification du code).

» Gestion automatique de la mémoire.

Libération automatique de la mémoire réalisée par un garbage-collector (ramasse-miettes). Mais
ordre de création des objets a l'initiative du développeur (opérateur new)

» Orienté Objet.
Diminution du temps de dével oppement gréce alaréutilisation de composants logiciels.
» Rédlisation d'interface utilisateur graphique.

Une hiérarchie de classe (Java Fundation Classes - jfc) connue sous le nom de Swing, permet de
construire des IHM de qualité.

* Interprété et multitaches.

Le code est d'abord compilé, traduit en Byte code. C'est ce byte code qui sera interprété par la
VM.

Le langage supporte |e multithreading avec primitives de synchronisation.
* Robuste.

La gestion des exceptions est intégrée au langage.
» Orienté réseau et client/serveur.

Client/serveur traditionnel : Application classique, gestion de protocoles réseaux, pont d'acces
aux bases de donnée (jdbc), RMI. . .

Client/serveur Web : Applet coté client et Servlet coté serveur.
» Déploiement facilité.

Les classes peuvent étre assemblées en unités d'organisation physique et logique (package).
Présence d'une API d'internationalisation.

» Gratuit et "participatif".

De grandes entreprises participent avec SUN a la réussite de Java, et croient a I'avenir de ce
langage : IBM, ORACLE, BORLAND...

Dispose d'une grosse bibliothéque de base (plus 1600 classes et interfaces pour le JDK 1.2.2).

1.1. Kit de developpement Java

Les principales Versions du jdk
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e jdk 1.0: premiére version, orienté développement Web (appl et)

» jdk 1.1: version plus costaud, destiné aussi aux applications d'entreprises.

e jdk1.2:amélioreet enrichielal.1: collections, interface utilisateur swing etc.

o jdk 1.3: de nouvelles performances et de nouvellesclasses (3D . . .)

e jdk 1.4 : améioration de lavitesse d'exécution, de nouvelles fonctionnalités (XML, String...)

o jdk 1.5: &venir, collections typées, encapsulation automatique des types primitifs...

1.2. Installation du jdk

Pour développer en java, vous devez disposer d'un JDK ( Java Developement Kit ), un kit de
développement, ainsi qu'une documentation associée et un éditeur.

Pour instaler un JDK sur votre machine, vous pouvez vous référer ici
http://www.linux-france.org/prj/edu/archinet/DA  [6](rubrique Développement). Vous y trouverez
une procédure détaillée, contenant en fin de document un lien vers une ressource dinstallation de
javapour d'autres systemes (Mac, Windows).

Par mi les sous-répertoires du jdk, on trouve

bi n : Fichiers exécutables dépendants de la plate-forme (java, javac . . .)

» deno : Unecollection de programmes de démonstration (jfc et applet)

* jre :JavaRuntime Environment. Un environnement d'exécution pour la plateforme.

 |ib :Diverseslibrairies.

A laracine de l'installation se trouve le fichier src. j ar qui contient les sources de lalibrairie. Il

peut étre décompressé dans un sous répertoire a créer pour l'occasion (par exemple <rep du
jdk>/src).

2. Premier programme

Le point d'entrée d'un programme Java standard est une fonction al'entéte prédéfinie :

[*** fonction appel ée aut omati quenent

* au | ancenent du programe.

* @aramargs la liste des argunments recus en |igne de comande
*/

static public void main(String[] args)

Elle est appelée par le systéme, aprés chargement, suite a son lancement.

En programmation objet, toute fonction est forcément placée a I'intérieur d'une structure appelée
classe.

Un programme Java est donc composé d'au moins une classe, et au plus... il n'y a pas de limite
théorique ! Ainsi il n'est pasrare de voir des projets ayant plus d'un millier de classes!

[6] http://www.linux-france.org/prj/edu/archinet/
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Avant tout chose, créons un répertoire. |l est fortement conseillé de créer un répertoire par projet
. Un projet regroupe I'ensemble des fichiers nécessaires a |'application.

[javal $ nkdir tpl
[Java] $ cd tpl
[tpl]$

Bon, créons notre classe. Comment allons nous I'appeler ? Nous avons pris I'habitude en PHP, de
bien nommer nos identifiants, nous ferons bien entendu de méme avec Java (ou tout autre langage).

Convention de nommage
Par convention, le nom des classes commence toujour s par une maj uscule.

A l'inverse, le nom des fonctions (méthodes) et des attributs (variables) commence toujours
par une minuscule .

Nous enregistrons notre classe dans un fichier nommé AppTpl. j ava .

[*** fichier : AppTpl.java
* date : 02-novenbre-2003
*/

public class AppTpl {

/**

* foncti on appel ée autonmati quenent
* au | ancenment du progranme.
* @aramargs la l1ste des argunents
; recus en |igne de conmande
*
static public void main(String[] args) {
/1l ne fait rien
}

}

Vous constaterez que, comme PHP, les structures de blocs sont délimitées par les symboles{ et}
, € le commentaires par // bout de |igne commenté , pour une ligne, ou /*
pl usieurs lignes */

Il existe une convention trés intéressante concernant les commentaires : Ceux multilignes de la
foome /** ... */ , observez les deux étoiles du début . Sils sont placés avant certaines
parties (classe, attributs, méthodes), ils seront percus comme des commentaires javadoc , qui
servent de base de données a la construction automatique de la documentation des interfaces
(API) de votre code. Vous n'avez pas a vous en inquiéter pour le moment.

Vous devez faire attention a deux chosesici : 1/ I'extension d'un programme source javaest . j ava
, en minuscule. 2/ le nom du fichier est identique au nom de la classe (lorsque celle-ci est déclarée
publique).

2.1. Compilation

Tel quel, le programme n'est pas exécutable.

Il doit &tre compilé, c'est adire traduit en un autre langage, appelé byte code pour étre compris par
I'interpréteur. Au cours de cette traduction, de nombreuses et précieuses vérifications sont réalisées.
Si des erreurs sont rencontrées par le compilateur (le traducteur), il ne générera pas la version
compilée, charge alors au développeur de corriger sa copie. Exemple de compilation avecj avac :

[tpl]$ I
total 4
-rwrwr-- 1 kpu kpu 94 nov 1 20:46 AppTpl.java
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[tpl] $

[tpl] $ javac AppTpl.java

[tpl] $

[tpl] $ I -tr

total 8

STW-FWAT - - 1 kpu kpu 94 nov 1 20:46 AppTpl.java
-rw-rg;/-r-- 1 kpu kpu 257 nov 1 20:47 AppTpl.cl ass
[tpl]

Lacompilation a bien fonctionné. Un nouveau fichier est apparu, avec une extension . cl ass .

2.2. Exécution

Nous utiliserons la commande j ava (comme la commande précédente, mais sans le ¢ pour
compilateur). En prenant bien soin de ne pas mentionner |'extension ! Exemple :

[tpl] $ java AppTpl
[tpl] $

Ainsi, il nese passerien! Que sest-il passé au juste ?

La commande java a fait en sorte de charger la classe AppTpl. cl ass en mémoire, puis la
méthode mai n est appelée. Comme elle ne comporte aucune instruction, son exécution se termine
et le programme sarréte.

2.3. Modification

Modifions notre programme afin qu'il affiche un message al'écran :

public class AppTpl {
static public void nma
Systemout.println (
Systemout.println (
}

}

ring[] arg) { L
0, Ce n'est pas encore tout a fait");
a

programmation objet !'");

' Hel

i n( St
' I
"de |

Pour réaliser I'affichage, nous utilisons l'instruction Syst em out . printlin(...) .Auregard
de la convention de nommage, et avec notre expérience de la programmation en PHP, nous pouvons
affirmer sans erreur que:

e Syst em est une classe; le premier caractére est une majuscule, la suite en minuscule.

e out estunidentificateur qui commence par une minuscule et sutilise sans parenthese : c'est
donc une variable (mais on dit attribut ou champ ). Ici out est un attribut publique détenu par
laclasse Syst em , il n'y a pasde variables globales en programmation objet .

 println() débutepar une minuscule et sutilise avec des parenthéses, c'est donc une fonction
(maison dit méthode). Il n'y a pas de fonctions globales en programmation objet .

Equivalent PHP: print () ouecho()

Aprés avoir sauvegardé les modifications, nous devons recompiler le programme pour, de nouveau,

le tester :

[tpl] $ vim AppTpl. | ava # ici nous avons utiliser |'éditeur vim
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[tpl] $ javac AppTpl.java # conpilation
[tpl] $ java AppTpl # exécution
Hell o, ce n'est pas encore tout a fait
de | a programmati on objet !

[tpl] $

Voaila, le tour est joué. Mais pourquoi avoir mentionné que ce n'est pas tout a fait de la
programmation objet ?

Simplement parce qu' aucun objet n'a été crée! Et pourtant il y aun lien extrémement étroit entre
une classe et un objet.

Dans ce qui suit, nous allons vous montrer comment concevoir et utiliser un, ou des objets, en
faisant évoluer progressivement notre projet.

3. Premiere notion d'objet.

3.1. Introduction
Lanotion d'objet

Un objet est une sorte de module relativement indépendant qui représente un objet du
domaine étudié.

On peut dire gu'un objet est un petit programme en soi : il dispose de ses propres variables
'globales’ (ses attributs), et de fonctions (ses méthodes).

Imaginons un programme qui manipule des lignes de commandes. Toutes les lignes de commande
sont construites sur le méme moule, a savoir une ligne de commande est composée de la référence
a un produit, son intitulé, son prix unitaire, la quantité commandée et son prix total. Ces
caractéristiques seront donc réunies dans une classe . || est coutume de représenter une classe par un
diagramme UML ( Unified Modeling Language ), un langage de modélisation standard.

nom de la classe

]
_—
—
—_—

LigneCmd
- refArticle : String
- nomArticle : String attributs
- prixlJ : double
- quantite : int

+ montant() : double
e
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Figurel. Classe LigneCmd, version UM L

Cequedit cediagramme:

* Laclassesenommeli gneCnd .

e Elle a4 attributs (ou champs), 2 de type chaine de caractéres (St ri ng ), unréel (doubl e )
et unentier (i nt ).

» Elleaune méthode (mont ant ) qui retourneunréel (doubl e )

Remarque : fonction et méthode sont des termes synonymes.

Nous traduirons ce diagramme par une classe Java . Comme le montre la figure ci-dessous, la
traduction est directe :

nom de la
— | classe public class LigneCmd {
— Ji attributs

-
LigneCmd private String refAricle;

- refArticle : String private String nomaArticle;
- nomAdticle : Sting | | attributs private double prixl;
- prixU : double private int quantite;

- quantite : int
+ montant() : double
T

/i méthode(s)
- public double montant() {
- return this.prixl * this.quantite;

1
I/ LigneCmd

méthode

Figure2. Classe LigneCmd, UML et Java

Notons que certains modeleurs sont capables de réaliser une traduction bidirectionnelle UML <->
code source.

Notion de classe

Définir une classe c'est concevoir un type d'objet nouveau . Lorsque |'on déclare un type
d'objet (une classe), on rassemble dans une méme entité, a la fois les données et les
opérations sur ces données.

Les données sont des constantes et/ou des variables, et les opérations sont des méthodes
(fonctions).

Et les objets dans tout ¢a ?

Objet

Un objet est uneinstance d'une classe
Mais encore ?

Prenons I'exemple PHP suivant :
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<php>
$dhant ite=2;

?>

Letypede$quantit é estint (entier).
On dit que $quantité est uneinstance dei nt , une de ses multiples représentations.

L'équivalent en Java serait :

i nt quantitée = 2;

Remarque : Java dispose, grosso modo, des mémes types de base que PHP, qui, comme PHP, ne
sont pas des objets.

Ramené a notre exemple, nous pouvons imaginer 2 instances de lignes de commandes, par exemple

* uneinstance qui aurait comme valeur : refArticle :"1234", nomArticle : "Parapluie aluminium",
prixU: 6.25, quantite:8

e uneautreinstance: refArticle :"1222", nomArticle : "Briquet gaz", prixU: 1.25, quantite:21

Comment créer de tels objets (instances) ?

C'est ce que nous allons mettre en oeuvre maintenant.

3.2. Exemple de conception d'une classe et creation
d'objets
Dans cette partie, nous allons modifier le comportement de notre programme, par I'intermédiaire de
saméthode principale mai n , afin qu'il crée 2 instances delaclasseLi gneCrd |, conformément a
notre exemple, puis les affiche.
A titre d'information, voici les différentes étapes que nous allons suivre :
1. Créer, dans notre répertoire de projet , un fichier, nommé Li gneCnd. j ava ety inscrire

le code de |a classe Java présenté dans la figure précédente.

2. Compiler laclasse Li gneCd (avec la commande j avac Li gneCnd. j ava ). Corriger
leserreurssi besoin.

3. Modifier la méthode mai n du fichier AppTpl. j ava dans le respect du scénario imaginé
(création de 2 instances puis affichage de ces instances).

4. Mettre au point le tout.

Nous serons amenés arevenir plusieursfois sur ces étapes (on parle ditérations).

3.2.1. Classe Li gneCrd : premiéere version (incomplete)
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Cette classe a déja été présentée, lavoici :
* *
Fi chier : LigneCnd.java

Date : 02 nov 2003
Repr ésente une |igne de commande d' article

* % Xk T~

*

/

public class LigneCnd {
/] attributs
private String refArti
private String nomArti
private double prixy;
private int quantite;

cle;
cle;

/1 mét hode(s)
/**

* @eturn le nontant total de la |ligne

*/
public doubl e nontant () {
return this.prixU* this.quantite;

}
}// LigneCmd

Nous venons de concevoir une structure contenant quatre variables et une fonction.

3.2.2. Compilation

Compilons cette classe:

javac LigneCnd.java

Ok. Vérifions|'existencedu . cl ass

[tpl]$ I -tr

total 16

STW WA - - 1 kpu kpu 184 nov 1 21:02 AppTpl.java
STW-FWAT - - 1 kpu kpu 477 nov 1 21:02 AppTpl.cl ass
STWFWAT - - 1 kpu kpu 406 nov 2 16:59 LigneCnd.java
-rw-rg—r-- 1 kpu kpu 381 nov 2 17:01 LigneCnd. cl ass
[tpl]

3.2.3. Premiére modification de AppTpl. | ava
Nous interviendrons dans laméthode mai n .

Rappelons ce que nous souhaitons réaliser : créer 2 objets de type Li ngeCnd puis afficher leur
valeur. Celaseraréalisé en trois étapes, détaillées ci-dessous :

1. Déclarer 2 variablesdetypeli gneCnd .

Li Qneij I i gneA;
Li gneCnd |i gneB;
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2. Créer , un a un, les deux objets. Pour cela nous utiliserons |I' opérateur de construction

d'objet new .
i QneA = new Li gneCd();
l'i gneB = new Li gneCnd();

3. Afficher |'état des deux objets.

Syst emout.prin
System out. prin

i gneA) ;
i gneB) ;

— —+

I n(l
I n(l

En résumé, voici lafonction mai n ains redéfinie :

public class AppTpl {
static public void main(String[] arg) {

Li gneCrd | i gneA;

Li ngeCrd | i gneB;

i gneA = new Li gneCnd();

IigneB = new Li gneCnd();

System out. println(ligneA);

System out. println(ligneB);

Tentons une compilation :

[tpl]$ javac AppTpl.java
AppTpl.java: 4: cannot resolve synbol
synmbol : class LingeCnd
| ocation: class AppTpl

Li ngeCrd |i gneB;

AN

1 error
[tpl] $

Une erreur de frappe est localisée ! Nous avons écrit Li nge au lieu de Li gne . Du coup, le
compilateur a cherché, et n'a pas trouvé, dans le répertoire de travail une classe nommée Li nge .
Corrigeons et recompilons.

[tpl] $ j avac AppTpl.java
[tpl] $
Ok. Nous pouvons maintenant passer al'exécution :

[tpl] $ java AppTpl
Li gnegmi@ 5da06 Li gneCnmd@d0108
[tpl]

Petite victoire ! le programme n'affiche pas les valeurs des objets mais leur type et leur adresse en
mémoire.
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Nous expliquonsici ce qui sest passé:

Lorsgue vous affichez I'état d'un objet, le systéme affiche en fait une représentation sous forme de
chalne de caractéres (St ri ng ) del'objet.

Comment ?
En appelant implicitement laméthodet oSt ri ng() del'objet.
En effet, le code ci-dessous est exactement équivalent a celui que nous avons congu :
public class AppTpl {
static public void main(String[] arg) {
Li gneCrd | i gneA;
Li ngeCrd | i gneB;
i gneA = new Li gneCnd();
IigneB = new Li gneCnd();

Systemout.println(ligneA .toString() );
Systemout.println(ligneB .toString() );

Vérifiez cela, svp ; en modifiant notre fonction précédente mai n en conséquence.

Convaincu ?

En fait, par un mécanisme qui vous sera expliqué un peu plus tard, la classe Li gneCd  est
pourvue également des caractéristiques d'une autre classe, nommée Obj ect . Or la classe
hj ect dispose d'une méthode nomméet oSt ri ng()

Class Object

java.lang.0bject

public class Object

Class Object is the root of the class hierarchy. Every class has Object as a
superclass. All objects, including arrays, implement the methods of this class.

Method Summary

boolean|equals(Object obj)
Indicates whether some other object is "equal to" this one.

SIring |+o8tring()
Returns a string representation of the object.

Figure 3. Classe Obj ect
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Ce ne sont pas les seules méthodes héritées, mais concentrons nous sur toString() : le
comportement de cette méthode héritée de Obj ect ne nous convient pas ! Nous allons donc la
redéfinir .

Lorsque I'on redéfinit une méthode, il est nécessaire de respecter le contrat initial . Quel est celui
delaméthodet oSt ri ng() ?Il estinscrit dansl'image précédente, a savoir :

public String toString()
Returns a string representation of the object

Allonsy :

*
*

Fi chier : LigneCnd.java
Date : 02 nov 2003
Repr ésente une |igne de conmande d' article

* % ok 3k X X T~

~

public class LigneCmd {
[l attributs
private String refArticle;
private String nomArticl e;
private double prixU;
private int quantite;

/1 mét hode(s)
/**
* @eturn le nontant total de la ligne
*/
public double nontant() {
return this.prixU * this.quantite;

/**
* @eturn les caractéristiques de |' objet
*/
public String toString() {
String res = "Référence du produit : " + this.refArticle;
res =res + "\nNomde |'article : " + this.nomArticle;
/1
/1 a conpl éter
/1
return res;

}
}// LigneCmd

Il ne nous reste plus qu'a compiler et exécuter de nouveau le programme principal.

[tpl] $ javac LigneCnd.|java
[tpl] $ java AppTpl

Réf érence du produit : null
Nomde |"article : null

Réf érence du produit : null
Nom de | "article : null
[tpl] $

Mouais... pas mal, mais que veut direnul | ??2?
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3.2.4. null :unevaleur de référence

Si nous jetons un oeil sur le code que nous avons produit, & aucun moment nous n'‘avons affecté de
valeur aux attributsref Article ,nonmArticle ,prixU etquantite .

Valeur par défaut des attributs
Lavaleur nul | estlavaleur par défaut de tout attribut (variable) référencant un objet.

Mais dlors... siref Article alavaeur null (voirtoString() ), cest quil référence un
objet. Donc le type St ri ng est un type objet, une classe ?! oui, mais pasi nt , ni double .
Nous présenterons plus loin un tableau des types non objets.

Exercice

» Complétez laméthodet oSt ri ng() delaclasseLi gneCnd &fin de prendre connaissance de
lavaleur par défaut des variables de type numérique.

Comment allons nous affecter des valeurs aux objets ?

Voici une premiére version, qui ne fonctionne pas ! Nous la présentons parce qu'elle va permettre de
nous poser de bonnes questions.

public class AppTpl {
static public void main(String[] arg) ({

Li gneCrd | i gneA;
Li ngeCrd |i gneB;
i gneA = new Li gneCnd();
/[l refArticle :"1234", nomArticle : "Parapl uie al um niuni,
/1 prixU 6.25, quantite:8
/1 Tentative de val orisation (infructueuse !)
ligneA refArticle="1234";

ligneB = new Li gneCnd();
Systemout.println(ligneA toStrin

a());
Systemout. println(ligneB.toString());

Voici une tentative de compilation :

[tpl] $ javac AppTpl.java
AppTpl.java:9: refArticle has private access in LigneCnd
ligneA refArticle="1234";
N

1 error
[tpl] $

Lavariableref Arti cl e n'est pasaccessible. En effet, si vous regardez le code source, on se rend
compte que cette variable, et plus généralement tous les attributs de la classe LgneCnd  sont
déclaréspri vat e . Ceci est conforme au principe suivant :

Principe" Expert en infor mation"

Un objet est seul responsable des informations dont il alacharge.

Donc, si on souhaite donner une valeur a chacun des attributs d'un objet, on sadresse a ses
services.
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Question : Comment sont représentés les services d'un objet ?
Réponse : Par ses méthodes publiques (des fonctions).

Donc, en tant que concepteur de la classe Li gneCnd |, nous devons fournir ce qu'on appelle des
accesseur s (accessors) permettant d'interroger |'état d'un objet et des mutateurs, ou accesseurs en
écriture, en fait des fonctions d'accés en écriture, afin que les programmes appelants (les
programmes utilisateurs) puissent modifier la valeur de certains attributs de I'objet. Un mutatueur,
posséde un paramétre dont le type est compatible avec lavaleur de I'attribut concerné.

3.2.5. Classe Li gneCnd : getter/setter

Lorsgue I'on souhaite fournir des acces aux attributs d'un objet, celui-ci doit fournir des fonctions
adéquates. Les plus connues sont nommeées getter/setter , respectivement pour lire (get : obtenir) et
écrire (set : modifier) uneinformation détenue par un objet.

Dans I'exemple ci-dessous, on fournit un acces en lecture et en écriture al'attribut ref Articl e

*
*

Fi chier : LigneCnd.java
Date : 02 nov 2003
Repr ésente une |igne de conmande d' article

E I R R R

~

public class LigneCmd {
[l attributs
private String refArticle;
private String nomArticl e;
private double prixU;
private int quantite;

/1 mét hode(s)
/**

* @eturn le nontant total de la ligne
*/
public doubl e nmontant () ({

return this.prixU * this.quantite;

}
/**
* @eturn les caractéristiques de |'objet
*/
public String toString() {
String res = "Référence du produit : " + this.refArticle;
res =res + "\nNomde |'article : " + this.nomArticl e;
/1
/1 a conpl éter
/1
return res;
}
/**
* @eturn la référence a l'article de la |ligne
*/

public String getRefArticle() {
return this.refArticle;

/**

* Change |la valeur de refArticle de la |igne

* @aram uneRef Articl e une nouvel |l e réf érence

*/

public void setRefArticle(String uneRefArticle) {
this.refArticle = uneRefArticle;
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}
}// LigneCmd

Nous modifions le code de lafonction mai n de AppTp1l :

public class AppTpl {
static public void main(String[] arg) {

Li gneCrd | i gneA;
Li gneCrd |i gneB;
/[l refArticle :"1234", nomArticle : "Parapl uie alun niuni,
/1 prixU 6.25, quantite:8
/] Tentative de val orisation ok.
i gneA = new Li gneCnd();
I igneA setRefArticle("1234");

/[l refArticle :"1222", nomArticle : "Briquet gaz",
[l prixU 1.25, quantite:21

ligneB = new Li gneCnd();

i gneB.set Ref Articl e("1222");

I n
I n

i gneA);

System out. prin
Sys i gneB);

temout.prin

— —~+
—~

Apreés une compilation réussie :

[tpl] $ java AppTpl

Réf érence du produit : 1234
Nom de |"article : null

Réf érence du produit : 1222
Nom de | "article : null

[tpl]$

Hourra! Lesvaleurs ont bien été affectées aux bons objets.

Convention de nommage des getter/setter (extrait)

Par convention, le nom des méthodes getter/setter commence soit par get soit
par set , suivi du nom del'attribut avec le premier caractére en majuscule.

Exemple:

public class Etudiant {
b'ri'vate doubl e nobyenne ;

bhbl i c doubl e get Moyenne() {
return this. noyenne;

}
public void set Moyenne (doubl e noy) ({
t hi s. royenne = noy;

}// Etudi ant

Il ne vous reste plus qua finaliser la conception des classes Li gneCnd et AppTpl en
conséquence. Ce seral'objet du premier des exercices proposés ci apres.

3.3. Résumé
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Nous avons pris connaissance des concepts généraux suivants:

* Un objet permet de regrouper dans une méme structure a la fois des variables et des fonctions
agissant avec et sur ces variables.

» Un objet est décrit, défini par une structure appelé classe . Les données portées par un objet, et
représentées le plus souvent par des variables, sont appelées attributs ou champs . Les
fonctions sont appel ées méthodes .

 On avu qu'un objet cache ses données aux programmes utilisateurs. |l en contrdle I'accés par
des méthodes publiques, de type getter/setter .

e Une classe est composée d'une partie définition des attributs et d'une partie définition des
opérations (méthodes) .

Concernant Java

» Lepoint d'entrée d'un programme autonome Java est une fonction mai n .

»  Pour compiler et exécuter un programme on utilise lescommandesj avac etj ava .
e On créeun répertoire par projet.

» Lescaractéristiques cachées d'un objet sont mentionnés pri vat e .

» Lescaractéristiques publiées d'un objet sont mentionnés publ i ¢ .

» Pour construire un objet, on utilise I'opérateur new suivi du nom de la classe et d'un jeu de
parenthéses.

e L'appel d'un service d'un objet se réalise par la notation pointée (parfois appelé sélecteur de
champs). Par exempleo. toString() ouligneA nontant()

3.4. Exercice

1. Terminer le projet support de ce cours ( Li gneCnd et AppTpl ), de sorte que I'exécution
produise la sortie suivante :

[tpl] $ java AppTpl

*** Réf érence du produit : 1234 ***
Nomde |'article : Parapluie alum nium
=> prix . 6.25

=> quantité : 8

Montant : 50.0

*** Référence du produit : 1222 ***
Nomde |"article : Briquet gaz

=> prix : 1.25

=> quantité : 21

Mont ant @ 26. 25

Montant total : 76.25
[tpl] $
2. Créez un nouveau projet (un nouveau répertoire donc, par exemplet p1Exo2 )

Traduire en Javala classe décrite ci-dessous :
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Etudiant
- nom : 5tring
- prenom : 5tring
- login : String

+ getLogin() : String

+ setLogin{nouvLogin : String) : void

+ getNom() : String

+ setMNom(nouvMom : String) : void

+ getPrenom() : String

+ setPrenominouvPrenom : String) : void

Figure 4. Diagramme de classe UML : Etudiant

Recopiez le programme principal suivant dans le répertoire du projet :

public class Application {

static public void main(String[] args) {
Et udi ant e = new Etudi ant ();
System out. println(e.toString());

};/Appl i cation

Mettre au point. Bien entendu, vous fournirez, dans la méthode nai n , un nom, prénom et
login pour les tests (par exemple "Dupond, "polo”, "pdupond"), et vous valoriserez |'objet créé
par des fonctions de type setter . Vous redéfinirez la méhode t oStri ng de I'objet
Et udi ant . Exemple de sortie souhaitée :

[tplexo2]$ java Application

*** Ftudi ant ***
nom : Dupond
prenom : polo
login : pdupond
[tplexo2] $

Lafonction main regoit en paramétres les arguments de la ligne de commande, comme montré
dans|'exemple :

public class Application {
static public void main(String[] args) {

Et udi ant e = new Etudi ant () ;
System out.println("Je recois "+args.|ength+" argunent(s).");
int i = 0;
while (ii<args.length) {
Systemout. println(args[i]);
i ++;

}
Systemout.println(e.toString());

};/Appl i cation
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Exemple d'exécution sans arguments en ligne de commande :

[tplexo2]$ java Application
Je recois 0 argunent(s).
Et udi ant @ 5da06

Exemple d'exécution avec arguments en ligne de commande :

[tplexo2]$ java Application Dupond pol o pdupond
Je recois 3 argunent(s).

Dupond pol o pdupond Et udi ant @ 5da06

[t plexo2] $

En analysant cet exemple, vous apprendrez a connaitre le nombre d'arguments placés en ligne
de commande. L'accés a un élément d'un tableau est équivalent a ce que nous avons déja
rencontré avec PHP.

On vous demande de valoriser les attributs I'objet de type Et udi ant , lorsgue I'utilisateur
fournit 3 arguments, comme dans |'exempl e précédent, a savoir le nom, prénom et login.

[tplexo2]$ java Application Ami go jacko jam go
*** Etudi ant ***

nom : Anmi go
prenom : jacko
login : jamgo

[tplexo2] $

Trier 3 lignes de commandes : Reprise du premier exercice (extension)

Créer, danslemai n , une nouvelle ligne de commande concernant I'article de référence "x32",
nomArt : stylo, prix : 0,33, quantite : 10.

Vous modifiez votre programme afin qu'il affiche le nom et le prix, commeici :

[tpl] $

j ava AppTpl

Par apl ui e al um ni um (6. 25)
Bri quet gaz (1.25)

stylo (0.33)

[tpl] $

Ensuite, vous interviendrez sur le programme afin qu'il affiche les lignes par ordre croissant de
prix unitaires, sans connaitre al'avance leur valeur bien entendu :-)
Remarque : ce n'est pas forcément simple afaire; il faut jouer avec lesif, et éventuellement les

& (un ET logique), Exemple:

I1if (ligneA getPrixU() <= ligneB.getPrixU() &
/1 IigneA getPrixU() <= ligneC. getPrixU())
/1 alors que peut-on affirner ici ?

Exemple de sortie souhaitée :
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[tpl] $ java AppTpl

stylo (0. 33)

Briquet gaz (1.25)

Par apl ui e al um ni um (6. 25)
[tpl] $

Sur la base de I'exercice précédent, une fois terminé, vous introduirez, au début du mai n , 3
nouvelles variables:

LigneCnd ligl, lig2, 1ig3;

Ou | i gl référencera un objet de prix unitaire égal au minimum des prix unitaires, | i g3
référencera un objet de prix unitaire égal au maximum des prix unitaireset | i g2 référencera
le troisiéme objet.

Modifier votre programme de sorte que le bloc dinstructions suivant, situé a la fin de la
méthode main , affiche A TOUS les coups, les lignestriées sur le prix unitaire :

Systemout.printin(ligl. getNomArticle() + "(" +
ligl.getPrixU() + ")");

Systemout.printlin(lig2. getNomArticle() + "(" +
lig2.getPrixU() + ")");

Systemout.printlin(lig3. getNomArticle() + "(" +
lig3.getPrixUl) + ")");

Variable detyperéférence

Plusieurs variables peuvent référencer le méme objet. Exemple:

gl = ligneA;
/1 Si ligneA référence un objet,
/1 alors Igl et |igneA référencent |le
/! méne objet en nenoire.

/] c'est a dire que
Systemout.println(l1);

/] et

System out. println(ligneA);

/1 sont alors 2 instructions parfaitenent
/1 équi val ent es.

Une variable référence ne peut contenir que 2 types de valeur : nul | (s elle ne référence
pas un objet) ou uner éférence a un objet en mémoire.

Remarque : Il est courant de confondre une variable référence avec |'objet quele
référencie. Exemple, on dit " I'objet ligneA ", alors que I'on devrait dire " |'objet référencé
par lavariablel i gneA ".

Le pb consiste donc a affecter les bonnes valeurs de référencesal g1, 1g2 et 1g3 ,
cellesdétenuespar | i gneA, ligneB et ligneC .

=>une solutionici : LigneCmd.java [7], AppTpljava [8]
Reprise du deuxiéme exercice

[7] solution/tpl/exol/LigneCmd.java
[8] solution/tpl/exol/AppTpl.java
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Si le main ne regoit que 2 arguments (nom et prénom), il affecte la valeur " (chaine vide) au
login. Si le main ne regoit qu'un argument, il sera considéré comme le nom, le prénom sera
affectéa"” (chaine vide) et le login &"anonymous".

Si il n'y aaucun argument, la valeur "anonymous' sera affectée au nom et au login, et lavaleur
" (chaine vide) au prénom.

Rendre des copies écran des différents tests.

=>une solutionici : Etudiant.java [9], AfficheEtudiant.java [10]

4. Java et les concepts de base de I'objet
4.1. Intro

Nous avons présenté lors du chapitre précédent qu'un objet est composé d' attributs - nommés aussi
champs ( field ), de variables d'instance - toutes déclarées privées ( private ) et de méthodes -
nommeées parfois opérations ou fonctions - et déclarées publiques ( public).

Ainsi, les services proposés par un objet sont représentés par des fonctions.

Les services "les plus simples" sont ceux qui gérent les acces aux informations détenues par les
objets. Ce que nous avons appelé les accesseurs ou getter/setter (accesseurs en lecture et/ou
€criture).

Cette technique, qui consiste a cacher les attributs, est une fagon de réaliser un des concepts
fondateurs de I'objet, nommé encapsulation . Les trois autres sont I'héritage, I'abstraction et le
polymor phisme, nous les présentons succinctement ici :

e L'héritage est un mécanisme qui permet de concevoir une classe sur la base d'une autre.

Par exemple notre classe Et udi ant dispose d'une méhode t oSt ri ng tout simplement
parce qu'elle hérite dela classe Obj ect

[9] solution/tpl/exo2/Etudiant.java
[10] solution/tpl/exo2/AfficheEtudiant.java
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Object

+ toString() © String

Etudiant

- nom @ 5tring
- prenom @ 5tring
- login : String

+ getLogin() : String

+ setLogin{nouvLogin : String) : void

+ getMom() : String

+ setNom{nouvMNom : String) : void

+ getPrenom() : String

+ setPrenominouvPrenom : String) : void

Figure5. Etudiant hérite de Object

cl ass Etudi ant extends Object { ... }

Le polymorphisme (de poly et morphe : plusieurs formes) est un mécanisme qui permet de

redéfinir le comportement de méthodes héritées.

C'est ce que nous avons fait dans la classe Et udi ant , lorsque nous avons redéfini la méthode

toString .Cen'est pas plus compliqué que cela
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Object

+ toString() © String

Etudiant

- nom : string

- prenom @ 5tring

- login : String

+ getLogin() : String

+ setLogin{nouvLogin : String) : void

+ getMom() : String

+ setNom{nouvMNom : String) : void

+ getPrenom() : String

+ setPrenominouvPrenom : String) : void
+ toString() . String

—
—_—
—_—
—_
—_—

Redefinition du
comportement de toString()

Figure 6. Etudiant hérite de Object

» L'abstraction concerne des classes déclarant des méthodes (fonctions) dont certaines n‘ont pas
de corps. Charge aors aux classes descendantes (celles qui hériteront de cette classe) de fournir
un corps aux méthodes n'en disposant pas (nommée également méthodes abstraites ). Une
notion que nous étudierons prochainement.

4.2. Tout n'est pas objet

En Java, une variable est de type primitif et ou référence.

De cefait le langage Java ne peut étre qualifié de langage "purement objet"”.

Java traite les variables de type primitif selon une sémantique par valeur et les variables de type
objet (classe, interface, tableau - array -) selon une sémantique par référence (ce n'est pas la valeur
de lavariable qui nous intéresse, mais I'objet référencé). Exemple:

Le fragment de code suivant "'EST PASVALIDE :

|nt X = 2;
Systemout.println(x .toString() ); // INTERDI T !!
/] x ne référence pas un objet.
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/1 int n'est pas une classe d objet, mais un type primtif
Java propose 9 types primitifs, leur nom est entiérement en minuscule (i nt, bool ean,

char, byte, float, double, |ong, short, void)

4.2.1. Types primitifs

Les types primitifs ne sont pas des classes.

Type Primitif Taille Minimum Maximum Valeur par Classe
défaut

types non

signés

hoclean 6=kt - - false Boolean

char 16-bit Uricode 0 Uricode 2 "5~ 1 0000 Character

types signés

= B-hit -128 +127 0 Byte

shart 16-bit | -2 +2 191 0 Shart

it a2-bit | -2 +2 M1 0 Integer

long g4-pit | -2% +2 5 0 Long

float 32-hit IEEETE4 IEEETE4 0.0 Float

dovkle B -t IEEET54 |[EEETE4 0.0 Diouble

wioid — — — — Woid

Figure 7. Types primitifsde Java

Chague type primitif a son correspondant en type Objet. Alors pourquoi pas le "tout objet" ?

Les créateurs du langage Java ont souhaité conserver I'utilisation des types primitifs dans un but
defficacité. Un point de vue qui sera peut-étre remis en cause avec laversion 1.5 du jdk... asuivre.

Les "objets' de type primitif sont automatiquement créés sur la pile, et leur valeur confondue avec
leur identificateur (sémantique par valeur). Toutes les autres entités sont de véritables objets, créés
sur le tas (et non sur la pile) accessible via un ou plusieurs identificateurs; des variables de type
référence (sémantique par référence).

Le développeur a la possibilité de représenter une valeur de type primitif par un objet. Ceci est
possible car il existe une classe pour chague type primitif (colonne de droite du tableau des types
primitifs). Ces classes sont porteuses d'informations telles que les limites du domaine de définition.
Voici un exemple.

public final class Float extends Number {
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public static final float M N VALUE = 1.4e-45f;
public static final float MAX VALUE = 3.4028235e+38f ;
public static final float NaN = 0.0f/0. Of;

NaN signifie Not-a-Number.

Le fragment de code suivant EST VALIDE :

int x = 2;

Integer y = new I nteger(Xx);

Syst em out . prlntln(y toStrlng()); /1 ok !
/1l x ne référence pas un objet.

/1 'y référence un objet.

L'utilisation d'un objet de type | nt eger est complétement inutile dans cet exemple. Par contre
cette technique savére nécessaire lorsgue I'on souhaite stocker des entiers (par exemple) dans des
collections. Une problématique qui sera étudiée prochainement. Retenons pour I'heure que les types
primitifs ne sont pas des classes d'objets, mais qu'ils peuvent étre représentés par ces derniers.

De plus, les classes qui enveloppent ( wrapper ) les types primitifs fournissent quelques fonctions
de conversion hien pratiques, tel que:

e ConversiondetypeString versuntypeprimitif :

Stri ng s1 = "123";
String s2 = ".23";
i nt x1 = Integer.parselnt(sl);
doubl e x2 = Doubl e. par seDoubl e(s2);
float x3 = Float. parseFl oat (s2);
float x4 = Float.valueO (s2); // nméne effet
une méthode de la forme typePrimtif

C| asseW apper. parseTypePrimtif(String s)

» diverses autres fonctions de conversion, comme par exemple la classe | nt eger qui propose
par exemple les méthodes static String toBinaryString(int i) , static
String toHexString(int i) ,etc. voirl'adeenligne.

4.3. Creation et initialisation d'un objet : les
constructeurs

Nous avons vu que, pour créer un objet, I'opérateur new simpose::

public class Application {
static public void main(String[] args) {
Et udi ant e = new Et udi ant () ;
System out. println(e);
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[/ affiche "Nom: null, Prenom: null, login : null"

}/;Application

A droite du new nous avons écrit le nom de la classe suivi d'un jeu de parenthéses . Or, nous
savons que lorsqu'on met des parenthéses aprés un identificateur, ce dernier est supposé étre une
fonction . Si on jette un coup d'oeil au code source de la classe Et udi ant , on ne trouvera nulle
part de définition d'une telle fonction 2!

Est-elle héritée de la classe de base Cbj ect  ? Non, certainement pas, les concepteurs de la classe
hj ect ne sont pas sensés savoir que I'on construira un jour une classe Et udi ant !

En fait une telle fonction sappelle constructeur . Elle sert a initialiser I'état de I'objet a sa
création . Si vous n'en définissez pas dans votre classe, Java le fait pour vous. Donc, sans que vous
vous en doutiez, laclasse Et udi ant dispose d'un constructeur par défaut , qui nefait rien.

Caractéristiques d'un constructeur

*  Mémenom que sa classe

Exemple:

static public void main(String[] args) {
hj ect e = new Etudi ant () ;
Systemout.println(e.toString());
[l affiche "Nom: null, Prenom: null, login : null"

On appelle ici le constructeur par défaut de la classe Et udi ant , précisant ainsi que I'on
construit un objet de cette classe.

Bien que la variable soit déclarée de type Obj ect , cet exemple est valide car la classe
Et udi ant est une sous-classe de Obj ect , et que I'on appelle la méthode t oSt ri ng
connue de Obj ect

» Pasdetypederetour
Exemple:
public class Etudi ant extends Cbject {
private String nom
private String prenom
private String | ogin;
public Etudiant() { }

}

On remarquera |'absence de type entre l'attribut de visibilité ( public ) et le nom du
constructeur.

4.3.1. Exemple de constructeur

Il n'est pas conseillé de laisser Java concevoir pour vous un constructeur par défaut. Nous allons en
créer un danslaclasse Et udi ant . Nous en profiterons pour initialiser les attributs :

public class Etudi ant extends Object {
private String nom
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private String prenom
private String | ogin;
public Etudiant() {

t hi s. nom = "anonynous";
this. prenom=";
this.login = "anonynous";

Du coup, le programme suivant :

public class Application {
static public void main(String[] args) {
Et udi ant e = new Et udi ant ();
System out. println(e);
[/ affiche "Nom: anonymous , Prenom: , login : anonynous"

}/;Application

... n'affichera pas la valeur null, maisles valeurs que vous avez définies dans le constructeur, au lieu
des valeurs par défaut de Java (voir le tableau des types primitifs).

Valeur par défaut

En absence de constructeur, Java affecte aux attributs de I'objet leur valeur par défaut : O
pour les valeurs numériques (y compris le type char, voir le tableau des types primitifs),
fal se pourletypeboolean et nul | pour le type référence (variable de type objet).

Comme on peut sy attendre, on peut passer des parametres a un constructeur. Exemple :

public class Etudi ant extends Object ({
private String nom
private String prenom
private String | ogin;
public Etudiant() {

this. nom = "anonynous";
this. prenom=";
this.login = "anonynous"”;
}
public Etudiant(String nom String prenom {
this. nom = nom
this. prenom = prenom
this.login =";

Du coup, le programme suivant se contente de sélectionner e bon constructeur :

public class Application {
static public void main(String[] args) {
Et udi ant e;
if (args.|ength==2)
e = new Etudiant (args[0], args[1]);
}else {
e = new Etudiant();

}
} Systemout. println(e);
}/ ! Application
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On voit tout de suite I'intérét des constructeurs : on évite ainsi |'usage des setter pour initialiser les
objets. Moins de lignes a écrire !

4.3.2. Exercice
On souhaite reprendre une solution d'un exercice précédent.

Rappel de I'énoncé : Afficher la valeur des attributs (nom, prenom, login) d'un objet Et udi ant

S le main ne recoit que 2 arguments (nom et prénom), il affecte la valeur " (chaine vide) au login.
S le main ne regoit qu'un argument, il sera considéré comme le nom, le prénom sera affecté & "
(chaine vide) et le login & "anonymous'. S il n'y a aucun argument, la valeur "anonymous" sera
affectée au nomet au login, et la valeur " (chaine vide) au prénom.

La solution proposée ( Etudiant.java [11], AfficheEtudiantjava [12]) pourrait ére bien plus
€élégante en utilisant des constructeurs (comme présenté dans I'exempl e ci-dessus, qui sélectionne un
constructeur approprié).

A vos claviers ! (vous devrez donc intervenir sur les classes Et udi ant et Af f i cheEt udi ant

)-

Nous présentons, dans la série suivante, d'autres moyens d'interagir avec I'utilisateur que celui qui
consiste a exploiter les arguments en ligne de commande (parametres de lafonction mai n ).

5. Interaction utilisateur <--> application

5.1. Exemple de fonctions d'interaction avec
I'utilisateur (clavier/écran)

Nous changeons de registreici, et présentons quel ques moyens pratiques d'interagir avec I'utilisateur
d'un programme écrit en java.

5.1.1. Afficher des informations en mode Console

On utilise l'ingtruction System out.println() ou Systemout.print() - méme
fonction mais ne provoque pas de retour chariot. Exemple:

public class Application {
static public void main(String[] args) {
System out . print("He");
Systemout.printin("llo I'");

}
}// Application
Cequi donne:
j ava Application
I

$j
Hel | o !
$

5.1.2. Afficher des informations en mode Graphique
On utilisel'instruction showessageDi al og()

Attention, cette méthode N"EST PAS UNE METHODE D'INSTANCE (elle est déclarée st ati ¢ ).

[11] solution/tpl/exo2/Etudiant.java
[12] solution/tpl/exo2/AfficheEtudiant.java
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C'est une fonction disponible dans e module (la classe) JOpt i onPane . On préfixerale nom de
cette méthode par le nom de la classe dans laquelle elle est définie, soit ici JOpt i onPane ,
qui setrouve dansle packagej avax. swi ng :

public class Test {
static public void main(String[] args) {
oject e = new Etudi ant();
j avax. swi ng. JOpt i onPane. showMessageDi al og(nul |, e);

Cequi donne:

ﬁ Mom : anonymous
'J;!ﬁ Prénom :
Login : anonymous

Ok

- -

Figure 8. JOptionPane.showM essageDiaglog

En absence de contexte graphique, nous pouvons utiliser I'entrée standard avec un echo a I'écran.
C'est cette technique que nous utilisons ci-apreés.

5.1.3. Lire des informations entrées au clavier en mode Console

C'est un peu plus compliqué. Nous vous proposons ici une fonction qui réalise cela, comme celle
gue nous vous avons propose en PHP. Cette fonction utilise des objets spécialisés dans la gestion de
flux et une structure de gestion des exceptions (t ry/ cat ch) sur lesquels nous vous demandons
de ne pas trop porter attention pour l'instant.

Nous vous présentons donc une classe, fortement réutilisable, que nous nommerons Consol e :

i mport java.io.?*;
public class Consol e {

static public String lireC avier(String nsg) {
/1 variable contenant |a val eur qui sera retournée
String res = null;
/1 affichage du nessage
System out . pri nt (nsg) ;

/1 tentative de lecture de |'entrée standard
/1 référencée par Systemin
try {
Buf f er edReader stdin =
new Buf f er edReader (new | nput St r eanReader (Systemin));
res = stdin.readLine();

}

catch (1 OCException e) {
[/ affiche un nmessage d' erreur
Systemout.println("ERREUR : " + e.getMessage());
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}

// retoune le résultat
return res;

}

/] un test

static public void main(String[] args) {
String nom = Console.lireClavier("Entrez votre nom: ");
System out. println("Vous vous appelez " + nom;

}// Consol e

Cequi donne:

$ javac Consol e.java
$ java Consol e

Entrez votre nom: kpu
Vous vous appel ez kpu

Pour le moment, vous pouvez simplement placer le fichier Consol e. ¢l ass dans vos répertoires
projet, afin de bénéficier de ses services.

5.1.4. Lire des informations entrées au clavier en mode
Graphique

Nous utiliserons laméthode showl nput Di al og delaclasse JOpt i onPane .

L'exemple ci-dessous, demande un nom & l'utilisateur. Si ce dernier clique sur Annul er , la
fonction rendra la valeur nul | |, mais si |'utilisateur ne saisit aucune valeur et clique sur OK la
fonction rendra une chaine vide. Dans le cas ou |'utilisateur fournit une valeur, elle est affectée au
nom de I'étudiant.

i mport javax.sw ng.*;
public class Test {
static public void main(String[] args) {
Et udi ant e = new Et udi ant ();
String nom = JOpti onPane. showl nput Di al og("Entrez un noni);

if (nom==null) {

nom = ;
}
if (!nomequals("")) {

e. set Non( hom ;
j avax. swi ng. JOpt i onPane. showMessageDi al og(nul |, e);
//Systemout.println(e.toString());
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Entrez un nom
ki |

Ok Annuler

L J

Figure 9. JOptionPane.showl nputDiaglog

Vous étes bien entendu invité a tester ce programme.

Plus diinfo sur http://www.linux-france.org/prj/edu/archinet/ DA/ [13]

Test d'égalité

Pour comparer deux valeurs primitives on utilise (comme en PHP) I'opérateur == . Avec
les objets, on utilise la méthode equal s , comme dans I'exemple ci-dessus, qui compare

|'état des objets, et non leur référence.

5.2. Exercice

On souhaite réaliser un programme qui tire "au hasard" et dans le secret un nombre compris entre 0

et n. Lavaleur den est fournie par |'utilisateur au début du programme.

Lejeu consiste ainviter I'utilisateur atrouver le nombre secret en un minimum de coups.

A chaque fois que I'utilisateur donne un nombre erroné, le programme indique si e nombre entré est

supérieur ou non au nombre a découvrir.

Voici le programme principal, qui crée un objet de type Devi ne , une classe que vous devez

concevoir.

/**

* fichier : JeuDevine.java

*

* Lycée Léonard de Vinci - Melun
* BTS |G- preniére année

*

* 15 novenbre 2003
*/
public class JeuDevi ne {
public static void main(String[] args){
String str_n;
String joueur;

joueur = Console.lireCavier("Entrez votre nom: ");
str_n = Console.lired avier("Entrez un nonbre > 0 :
/1 convertir |la chaine str_n en entier

int n = Integer.parselnt(str_n);

/] création d' un représentant du jeu (un objet)

/[l en fournissant la |limte supérieure de

/1 1"intervalle dans | equel |e nonbre secret

/] sera extrait : [0..n]

[/ ainsi que | e nom du joueur

Devi ne devi ne = new Devi ne(n, joueur);
[13] http://www.linux-france.org/prj/edu/archinet/DA/
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/! on demande au jeu de tirer un nonbre al éatoire
devi ne. det er mi neNonbr eSecret () ;

/1 séquence d'interactions avec |'utilisateur

[/l jusqu'a ce que |'utilisateur trouve | e nonbre secret
/] ou abandonne.

devi ne. utilisateurJoue();

/1 affiche |l e nonbre secret
Systemout.println("Le nonbre secret est : " +
devi ne. get NbSecret ());

System out. println("Merci "+devine.getJoueur() + ".");
/[l Systemout.println("Profil utilisateur : " +
/1 devine.getProfil Utilisateur());

Créer un répertoire de projet.
Placer y lesfichiersJeuDevi ne. j ava et Consol e. j ava .

Concevoir, dans Devi ne. j ava , laclasse Devi ne , afin d'exécuter le scénario représenté
par lafonctionmai n deJeuDevi ne .

Voici le diagramme de classe de I'application a dével opper :

Devine
- nbSecret : int
- joueur @ 5tring
JeuDevine utilise - limite_sup : int
————— =+ getNbSecret() : int
+ main{) : void + getJoueur() : String
+ Devine(max : int, joueur : String)
+ determineMombreSecret() : void
+ utilisateur Jouel) : void

Diagramme de classes de l'application
{premiére itération)

Figure 10. Architecture del'application, premiére version

Mettre au point le jeu.

Amélioration possible( a utiliser avec I'aide de I'annexe ci-apres). Sachant que, si le joueur tient
compte de ce que lui affiche le programme a chague coup loupé (a savoir si le nombre a
rechercher est supérieur ou non au nombre précédemment introduit par le joueur), ce dernier
découvrirale nombre secret en un nombre de coup au plus égal alog ) (n).

Vous déterminerez donc le profil du joueur en fonction de cette valeur et du nombre de coups
réellement joués :
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» Chanceux (ou intuitif...) : Si le nombre de coups joués est inférieur alavaleur arrondie au
supérieur delog , (n) .

e Rationnel : Si le nombre de coups joués est inférieur ou égal a la valeur arrondie au
supérieur delog ) (n) .

e Pasmalin : Si le nombre de coups joués est supérieur a la valeur arrondie au supérieur de
log . (n) .
2

Vous mettrez au point laméthode publ ic String getProfil Utilisateur() dela
classe Devi ne .

5.2.1. ANNEXE

» Pour arrondir au supérieur un nombre réel, on utiliselafonction Mat h. cei | dejava

* Il n'y apasde fonction logarithme & base 2 en java. Nous la traduirons par la formule utilisant le
logarithme naturel représenté par lafonction Mat h. | og delabibliotheque Mat h dejava:

Rappel : log ,(n) =xsi 2*=n

Par exemple : log , (1024) = 10 car 2 %= 1024

Sachant que log ’ (n) =log e(n) /log . (2), nous déduisons lafonction suivante :
static public int log2(int n) {

/[l on force un retour en int
return (int) Math.ceil (Mth.log(n)/Mith.log(2));

* Vous utiliserez la fonction next | nt  d'un objet de la classe Random (du package uti |l ),
pour déterminer la valeur du nombre secret a découvrir.

package : java.util
classe : Random
met hode :
public int nextlnt(int n)

/1l Retourne un nonbre pseudo al éatoire
[l conpris dans |'intervalle : [0..n]

Attention, la méthode next | nt n'est passtati c . Vous devez donc créer un objet de la
classe Random (avec new) pour pouvoir |'utiliser.

Bonne programmation !

0. Exercices de révision

Extraits de sujets d'examens 2000-2002 - STS |G lycée Léonard de Vinci 77000 Melun -

6.1. Question | - Truc : Valeur par défaut et
constructeur (7 points)
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Soit laclasse Tr uc

class Truc {
private String nom
private double prix;

public void setNom(String nom {
t hi s. nom=nom

}
public void setPrix(double prix) {
this.prix=prix;

Et le programme suivant :

public class Test

static public void main(String[] args) {
Truc t1 = new Truc();
/] dans quel état est le truc
[l référence par t1 ? ===> REPONSE A
t 1. set Nom( " bi dul e");
tl.setPrix(12.3);
/1 dans quel état est le truc t1 ? ===> REPONSE B

Réponse A Réponse B

Figure 11. Répondre aux questions A et B en complétant la figure ci-dessous (2
points)

Justifier vos réponses ( 2 points)
Comment faire pour initialiser un objet a sa création ? Fournir un exemple ( 3 points)

=>une solutionici : exemple de réponses aux questions [14]
6.2. Question Il - Voiture : Activité de conception (4

[14] solution/Truc.html
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points)

On vous demande de concevoir une classe nommée Voi t ure permettant au programme ci-
dessous de fonctionner.

cl ass Application {
public void run() {

Voiture v = new Voiture("Titine", 7);
// création d une voiture nomee "Titine" de 7 chevaux

System out. println(v.donneVitesse());
/] affiche : O

V. passeVit esseSuperi eure();
/| passe |la prem ére vitesse

V. passeVit esseSuperi eure();
/] passe |a seconde vitesse

V. passeVit esseSuperi eure();
/] passe |la troisiéene vitesse

v.retrograde();
[/ retourne en deuxi éne

System out . printl n(v.donneVitesse());
[l affiche : 2

System out. println(v);
// affiche : Titine, 7 chevaux

}

static public void main(String[] args){
Appl i cation app = new Application();
app. run();

Remarque : Ne concevez que le strict minimum (attributs, constructeur et méthodes) nécessaire au
fonctionnement du programme Appl i cati on .

6.3. Question Ill - Voiture : Paramétrage du nombre de
vitesses de la boite ( 5 points)

On souhaite gjouter un attribut maxVi t esse , correspondant au nombre de vitesses disponibles
pour une voiture donnée (par exemple 5).

On vous demande d'aménager laclasse Voi t ur e en 2 étapes:

» Déclarer I'attribut et modifier le constructeur en conséquence. ( 2 points)

» Faire en sorte que les méthodes passeVit esseSuperieure() et retrograde()
lai ssent toujours la voiture dans un état cohérent (pas de vitesse impossible). ( 3 points)

6.4. Question IV - Voiture : Ajout d'une méthode, et
test unitaire ( 4 points)
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On vous demande d'gjouter alaclasse Voi t ure

* Uneméthode nommée est Poi nt Mbrt qui rend lavaleur booléenne vrai si lavitesse en cours
est nulle (valeur zéro) et faux dans le cas contraire. ( 1 point )

Afin de vérifier le bon fonctionnement de la méthode est Poi nt Mort () , on vous demande de
compléter laclasse Test Voi t ur e , et plus particulierement de :

» Concevoir laméthode t est Est Poi nt Mort () . Cette méthode devra créer une voiture, puis
tester laméthode est Poi nt Mort  en changeant plusieurs foisI'état de I'objet.

La méthode t est Est Poi nt Mort affichera OK s la valeur de la méthode est conforme a
celle que vous attendez, ERREUR dans e cas contraire.

Remarque 1 : les valeurs booléennes de Java sont représentées par leslittéraux t rue etfal se

Remarque 2 : vous serez évalué sur la qualité de votre test, qui devra comporter au moins 3
appelsdelafonction est Poi nt Mort . ( 3 points)

public class TestVoiture {
* *

7 Test | a mét hode donneVitesseSuperieure
*
public void testDonneVitesseSuperieure() {
Voiture v = new Voi ture("Deuche", 2);
V. passeVi t esseSuperi eure();
if (v.donneVitesse() ==
System out . println("OK")

el se {
System out . printl n(" ERREUR")

etc.

}
/**

* Test |a nméthode estPointMrt :: A FAIRE ::

*/

public void testEstPointMrt() {

Voiture v;

}

static public void main(String[] args){
Test Voiture test = new Test Voiture();
t est .t est Est Poi nt Mort () ;
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=>une solutionici : Voiturejava [15]

6.5. Question V - MicroOrdi : (conception) Ajout de
méthodes ( 8 points )

Une entreprise spécialisée dans la vente de micro-ordinateur, souhaite informatiser la gestion de ses
produits. Pour I'occasion on ne retiendra d'un micro-ordinateur que les caractéristiques suivantes :
processeur, taille de la mémoire vive (en Mo), capacité de stockage du disgque dur (en Go) et prix.
Voici une représentation UML de saclasse.

MicroOrdi

- processeur : string

- ram :int

- hd : int

- prix : double

+ MicroOrdi(proc : String, ram : int, hd : int, px : int)

Figure 12. Classe MicroOrdi

Proposez une représentation Java de cette classe (avec accesseurs et modificateurs des attributs
privés) (4 points).

Certains clients de la société souhaitent pouvoir installer sur leur machine a la fois un linux du
monde libre et un Windows de Microsoft, en dual boot. On considére qu'une machine ne peut
accepter confortablement ce type d'installation que si elle dispose d'au moins 128 Mo de Ram €t de
6 Go de disque dur. De plus, une machine compatible dual boot WinLux et disposant d'un disque de
capacité supérieure ou égale a 10 Go pourra opter pour une distribution dével oppeur de Linux.

On désire gjouter a la classe MicroOrdi les méthodes est Conpat i bl eDual Boot W nLux() ,

et est CkPour DevLi nux()

e Représenter par un diagramme de Classe UML, la classe MicroOrdi modifiée, SANS LES
ACCESSEURS/MODIFICATEURS. ( 2 points)

» Donner la représentation Java de ces méthodes (on ne vous demande pas de réécrire la classe
dans son ensemble mais seulement les nouvelles méthodes). ( 4 points)

6.6. Question VI - MicroOrdi : Création d'objets et tests
unitaires ( 6 points)

On souhaite construire un programme qui teste la classe MicroOrdi.

Pour cela, vous concevez un programme qui crée deux objets de la classe MicroOrdi.

Le premier ordinateur a comme processeur "Intel 4", une capacité RAM de 256, 40 Go de HD,
coQtant 1500 euro.
[15] solution/Voiture.java
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Le second ordinateur a comme processeur "AMD", une capacité RAM de 64, 6 Go de HD, co(tant
600 euro.

Apres avoir affiché les caractéristiques d'un ordinateur, le programme testera le bon fonctionnement
des méthodes est Conpat i bl eDual Boot W nLux() et est CkPour DevLi nux() . Il

affichera automatiquement le message " OK" s les méthodes répondent correctement (sachant que
vous connaissez al'avance le résultat) et " ERREUR" dansle cas contraire.

e Rédlisez le programme - classe Application et méthode main. On ne cherchera pas a exploiter la
liste des arguments (args) de la méthode main ( 6 points)

7. Abstraction
7.1. Intro

Nous présentonsici le dernier des quatre concepts fondamentaux de |'objet : I'abstraction

Rappel des concepts:

» Encapsulation

L'encapsulation permet de cacher des détails d'implémentation aux clients de la classe (par
exemple en déclarant des attributs prives).

e Héritage

L'héritage permet de réutiliser une implémentation et d'éendre les responsabilités d'une classe
(par exemple en héritant dela classe Obj ect ).

e Polymorphisme

Le polymorphisme est une technique qui permet de déclencher des opérations différentes en
réponse a un méme message (par exemple en redéfinissant laméthodet oSt ri ng ).

e Abstraction

L'abstraction est un moyen de fournir une classe "incompléte”, qui devra étre complétée (on dit
implémentée ou réalisée ) par une a plusieurs autres classes.

Une classe "incompléte" est dite abstraite . Si elle ne comporte que des opérations abstraites, on
laqualifie alors d' inter face parce qu'elle ne présente que les partie publiques.

On ne peut pas directement créer des objets d'une classe abstraite ou d'une interface.

Nous introduisons également la notion de collection , dg§avisitée en PHP.

7.2.Un zoo

Pour illustrer le concept d'abstraction, nous représenterons un zoo et les animaux qui I'habitent.
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<< interface >>
Animal

L00

+ getNom{) - String
+ darmir() : void

/
/!
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|
|

N
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+ endormirLesAnimaux() ; void

Lion

Tigre

ours

Figure 13. Diagramme de classes : un zoo est composé d'animaux

Comment représenter cette classification dans un langage objet comme Java ?

Déclarons une interface (une classe abstraite pure) :

public interface Animal

public String get Nom();

public void dormr();

Puis les différentes classes d'animaux (Tigre, Lion et Ours) qui implémentent cette interface.

ClasseLi on :

public class Lion inplenents Animal

[lattr
privat

i but
e String nom

[/ const ruct eur
public Lion (String nom {

t hi

/1 mét

S. nom = nom

hodes

public String getNon() {
return this.nom

public void dormr()

System out. println(this.nom+ "

ClasseTi gr

public class Tigre inplenments Animal

[lattr
pri vat

e !

i but
e String nom

// constructeur

public Tigre (String non) {

Je dors sur le ventre.");

{
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this.nom = nom

/| mét hodes
public String getNon() {
return this.nom

}
public void dormr() {
Systemout.println(this.nom+ " : Je dors sur le dos.");

ClasseQur s

public class Qurs inplenents Aninmal {
[lattribut
private String nom

/[ construct eur
public Qurs (String nom {
this.nom = nom

/ | mét hodes
public String getNom() {
return this.nom

}
public void dormr() {
Systemout.println(this.nom+ " : Je dors dans un arbre.");

Déclarons le zoo : Il est constitué d'une collection d'objets (ce sera des objets de type Ani nal
bien-s0r), son seul attribut, d'un constructeur qui crée des animaux (une fagon de ne pas construire
un zoo vide), et d'une méthode demandant a chacun des animaux du zoo de sendormir.

i mport java.util.*;

public class Zoo {
private List animux; // collection d' ani naux

public Zoo(){
/] création de la collection
t hi s. ani maux = new Vector();
List est une interface (classe abstraite)
on ne peut donc pas créer directenment
un objet de ce type. Vector est
une classe qui réalise List. k.
A ce niveau, la liste est crée, nais vide.

—~ — — — —~— —
~————W0

}

/** endore tous | es ani naux

* en appel ant | eur nméthode dormr().

*/

public voi d endorm rLesAni maux() {

[/l Les indices d une |iste conmencent a zéro.

/1 La méthode size() retourne |l e nonbre d' él énents
/1 de la collection.

for (int i=0; i < animaux.size(); i++) {

Ani mal ani mal = (Animal) ani maux.get(i);
ani mal . dormr();

}

/[** Permet d'ajouter un aninmal au zoo
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*  @aramanimal |'"aninmal a ajouter
*/
public void aj out eAni mal (Ani mal ani mal) {
t hi s. ani maux. add(ani mal ) ;
}
}

Créons une application qui crée un zoo et endort ses animaux :

public class GestionZoo {
[lattribut
private Zoo zoo;

[/ const ruct eur
publ i c GestionZoo() {
this.zoo = new Zoo();

/ | mét hode

public void run() {
z00. aj out eAni mal (new Li on("sei gneur"));
z00. aj out eAni mal (new Tigre("gros chat"));
Z00. aj out eAni mal (new Qurs("bal ou"));
z00. aj out eAni mal (new Ti gre("sherkan"));

String choix = Console.lireCavier("0=Quitter, 1=Endormr : ");

whi | e (!choix.equal s("0")) {
i f (choix.equal s("1"))
z00. endor m r LesAni maux() ;

choi x = Console.lireC avier("0=Quitter, 1=Endormr : ");
Y /lwhile
}//run

public static void main(String[] args) {
GestionZoo app = new GestionZoo();

app. run();

Exemple d'éxecution

$ java GestionZoo

O=Quitter, 1=Endormir : 1

sei gneur : Je dors sur le ventre.
gros chat : Je dors sur |e dos.
bal ou : Je dors dans un arbre
sherkan : Je dors sur |e dos.
g:Cpitter, 1=Endormr : O

La classe Zoo ne dépend pas de classes dimplémentation d' Ani mal , elle dépend d'une
abstraction (seulement de I'interface Ani mal ).

Nous avons pu ainsi hous concentrer, dans la classe Zoo , essentiellement sur des traitements
génériques, comme endormir les animaux. De nouvelles especes d'animaux pourront étre congues a
posteriori , tout en profitant de traitements génériques développés bien avant elles!

L es exercices suivants vont vous permettre de vérifier cela par vous méme.
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7.3. Exercices

Pour agjouter une nouvelle espéce, il suffit de concevoir une sous-classe de Ani mal et de définir sa
méthode dormr() e getNom() , sans avoir besoin de modifier la méthode
endor mi r LesAni maux()

Voici les fichiers : GestionZoo.java [16], Zoo.java [17], Animal.java [18], Lionjava [19],
Tigrejava [20], Oursjava [21], Consolejava [22].

1. Ajouter une nouvelle espéce, comme indiqué ci-dessus.

2. Instancier la nouvelle classe (créer un objet) dans la méthode r un de Gesti onZoo , en
donnant un nom al'animal, et gjouter votre animal aux animaux du zoo.

3. Compiler et exécuter le programme.

4. Ajouter une méthode nommée expri neToi () dans l'interface Ani mal que vous testez
danslaclasse Zoo .

Cette méthode affichera le cri de I'animal, par exemple "miaou..”, pour un gros minet. Vous
modifierez les classes implémentant I'interface en conséguence.

5. Ajouter des traitements de gestion suivant : Affichage du nombre d'animaux du zoo, ajout d'un
animal au zoo (I'utilisateur donne la classe et le nom de I'animal), suppression d'un animal du
zoo (l'utilisateur donne son nom). Pour cela vous ajouterez les méthodes nbAni maux()
del et eAni mal (String non) danslaclasse Zoo , et que vous testerez dans la méthode
run deCestionZoo .

Pour relever ce défi, vous vous appuierez sur I'objet ani maux qui est detype Li st . Vous
devez aller voir ce qu'il est capable de faire dans la documentation de I'API java, a
I'adresse suivante: htt p: / / doci g . Exemple:

[16] GestionZoo.java
[17] Zoo.java

[18] Animal .java
[19] Lion.java

[20] Tigrejava

[21] Oursjava

[22] Consolejava
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Figure 14. Extrait de la documentation de ' API

Bonne programmation !

8. Programmer des interfaces graphiques
8.1. Intro

Aujourdhui, il est courant qu'une application de gestion fournisse une interface graphique a ses
utilisateurs. Il existe deux types dinterface graphique utilisateur 1GU, plus connues sous le sigle
GUI pour Graphic User Interface : interface Web et interface de type window. L'une est orientée
page et |'autre fenétre. Ces deux types d'interface ont en commun les caractéristiques suivantes :

» Sensible aux événements externes et internes

» Construites avec une technologie objet

e Permettent plusieurs vecteurs de communication (image, son, texte, couleur, ...)

Avec Java le développeur dispose en standard de deux catégories d'outils (en dehors de HTML)
pour construire des interfaces, ce sont awt et swing .

e  AWT Abstract Window Tool kit
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Avantages

»  Gestion des événements efficace depuis Java 1.1.
« Plus rapide que Swing.

« Compatible avec les Navigateurs (Netscape et IE dans leur version >= 4 supportent les
applets composées avec Java 1.1.)

I nconvénients

* AP fortement lié aux ressources du SE héte.

< Bibliothéque de composants moins riche que Swing.
Utilisation

» Applet (application Java embarquée dans un navigateur).
» Application autonome avec GUI simple.

SWING Permet de construire des GUI de haut niveau. Basé sur AWT et sa gestion des
événements.

Avantages

* Richesse des éléments d'interface.
» APl daccessihilité.

e Choix du "look and feel".

e Dessin 2D/3D.

» Gestion des événements sophistiquée.

I nconvénients

e Pluslent que 'AWT

Utilisation

« Application autonome, client/serveur.

e Application intranet et, dans une moindre mesure, internet (applet).
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Il existe une aternative a AWT et Swing, c'est un projet initié par IBM, qui prend le meilleur de ces
deux technologies : SWT ( Standard Widget Toolkit ) - voir http://www.eclipse.org/swt/ [23]). Nous
nous concentronsici sur Swing, le plus utilisé du moment (2003).

La construction d'une interface graphique utilisateur (GUI) nécessite environ

6 étapes

1. Concevoir une rapide maguette a la main, sur papier par exemple, afin de déterminer les
principaux éléments de l'interface.

A w D

Concevoir une classe puis déclarer, créer et configurer les composants (couleur, texte...).
Placer les composants dans leur conteneur, puis dans e conteneur principal de lafenétre.

Gérer le positionnement des composants dans leur conteneur (un panneau le plus souvent).

5. Associer aux composants générateurs d'événements un gestionnaire d'événements (le plus
souvent lafenétre elle-méme).

6. Coder lalogigque événementielle de traitement.

Une application fenétrée comporte généralement un menu. Nous vous proposons de construire une
fenétre d'application disposant d'un menu, que vous étendrez en exercice.

8.2. Etape 1 : La maquette papier

Nous choisissons de concevoir une fenétre avec une barre de menus, munie d'une commande
permettant de quitter I'application.

Une fenétre

Un titre

/

\

Une fenétre

Fichier

Quitter

'i

Un menu

|

‘a

LUne barre de menu

Une commande

du menu

[23] http://www.eclipse.org/swt
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Figure 15. Maquette de I'application exemple

8.3. Etape 2 : Conception de la fenétre et de ses
composants

JFrane estuneclassedelabibliothéquej avax. swi ng qui représente une fenétre graphique.

L'idée est de spécialiser la classe de base JFr ane en une classe qui contient les composants dont
vous avez besoin. Par exemple, nous désirons concevoir une fenétre ayant une barre de menus.

javax.swing:: JFrame

FenetreMenu

+ FenetreMenul)
- init()

Figure 16. Réutilisation par héritage
Nous gjoutons un constructeur et une méthode d'initialisation. Voici une traduction partielle en Java

i mport javax.swing.*; public class FenetreMenu extends JFrane {
[/ attributs

/1 constructeur
public FenetreMenu() {
/1 appel un constructeur de son parent, en passant
/1 une val eur de type chalne de caracteres
super ("Fenetre avec une barre de nmenus");
/| effet : donne un titre a la fenétre

/1 permettre de quitter |'application lorsque |'utilisateur
[/l clique sur la croix en haut a droite de la fenétre.
t hi s. set Def aul t Cl oseQOper ati on(JFranme. EXI T_ON_CLOSE) ;

this.init();
/1 voir plus bas pour des explications concernant cette méthode.

On remarquera le mot clé super , qui permet d'appeler un des constructeurs de la classe parent
(rappel : un constructeur n'est pas une méthode).

Nous devons maintenant créer et configurer les composants.

Nous pouvons réaliser cela soit directement dans le constructeur, soit dans une méthode
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dinitialisation spécialement congue a cet effet (i nit ) et appelée dans le corps du constructeur.
Afin de ne pas aourdir le constructeur, nous créons la barre de menus et ses composants dans la
méthodei ni t . Extrait :

private void init(){
//on a besoin de créer une barre de nenus
JMenuBar nenuBar ;
// et un menu
JMenu nenuFi chi er;

//création de |la barre de menus
nmenuBar = new JMenuBar () ;

//construi sons |le prem er nenu
menuFi chi er = new JMenu("Fichier");
menuFi chi er. set Mhenoni c( KeyEvent . VK F);

/] création de |la commande "quitter" (un JMenulten)
JMenultem miltemuitter = new JMenultem("Quitter",
KeyEvent . VK Q) ;

ml t enfui tter. set Acti onComand("Quitter");

Nous avons choisi dutiliser un constructeur JMenul t em permettant de spécifier une touche
d'acces rapide (un mnemonic ) spécifiée en second paramétre. Vous noterez que la valeur du
paramétre est une constante static delaclasse KeyEvent , VK voulant dire Virtual Key .

Nous spécifionsle nom del' " action" auquel le composant seralié. C'est une simple information
(String ) quele composant transmet a ses "écouteurs’ lorsqu'il est activé (ce point est détaillé
plus bas dans ce document).

Remarque : L'aide en ligne est la principale ressource permettant de connaitre les possibilités de
configuration offertes par un composant.

8.4. Etape 3 : Placer les composants dans un
conteneur

Labarre de menus contient des menus, et les menus contiennent des commandes ( menu item).

Ces relations sont sous la responsabilité du programmeur. Comme on peut sy attendre, les
conteneurs disposent d'une méthode nommée add permettant |'ajout de composants.

private void init() {

/1 e menu Fichier contient |a commande Quitter
nmenuFi chier. add (mltenuitter);

/1 on peut placer une barre de séparation pour
/| séparer des groupes | ogi ques de conmandes.
/1 nmenu. addSepar at or () ;

/[l la barre de nmenus contient |e menu Fichier
menuBar. add (menuFi chier);

[/ plus un autre nenu bidon, pour |'exenple
menuBar. add (new JMenu("Un autre nenu"));
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8.5. Etape 4 : Gérer la position du composant dans la

vue

Deux fagons defaire :

1. Gérer soi-mémelaposition en x, y du composant.

2. Soustraiter le positionnement du composant par un gestionnaire de positionnement ( layout ).
Java propose en standard quelques gestionnaires, qui seront étudiés prochainement.

En ce qui concerne la barre de menu, il existe exceptionnellement une méthode, nommée

set JMenuBar , dédiée a son placement dans la fenétre (une barre de menus est

traditionnellement située sous la barre de titre) :

private void init() {

/]'fournir a la fenétre une barre de nenus
this. setJMenuBar (nenuBar);

/1 donnons une |argeur et une hauteur a la fenétre
this.setSize(300, 200);

}

Cequi donne:

Fichier IUn autre menu

L -

Figure 17. FenetreMenu a |'exécution

Une fois notre composant créé (avec new ), placé et positionné dans la vue, il ne nous reste qu'a
nous occuper de la gestion de ses événements.

8.6. Etape 5 : Associer un gestionnaire d'événement

Bon nombre de composants sont générateurs d'événements. Par exemple, lorsque I'utilisateur clique
sur un bouton, celui-ci est capable de prévenir tout autre objet qui I'écoute. Pour qu'un objet puisse
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étre prévenu de I'événement, il doit s'abonner au composant générateur del'événement .
Lafenétre sabonne ala commande du menu de cette fagon :

ml tenfui tter. addActi onLi stener (this);

thisfait référence alafenétre en cours (celle qui sera en exécution). Par cette instruction, on abonne
lafenétre en tant qu' écouteur ( listener ) des événements généréspar ml t enQui t t er

Pour que le JIMenul t em accepte la fenétre en tant que gestionnaire de ses événements, la fenétre

doit étre une sorte de ActionListener (un écouteur d'événement). Pour cela la fenétre devra
implémenter I' interface Act i onLi st ener

public class FenetreMenu
ext ends JFrane inpl enents ActionLi stener {

... et donc donner corpsalaméthode:

public void actionPerfornmed(Acti onEvent evt)

... Seule opération déclarée par l'interface Act i onLi st ener . C'estl'objet del'ultime étape.

8.7. Etape 6 : Coder la logique de traitement

C'est dans cette derniére étape que le développeur justifie pleinement son role...
Il doit programmer le comportement de I'application lorsqu'un événement survient.

Par exemple, ici I'utilisateur souhaite mettre fin al'application.

public void actionPerformed(Acti onEvent evt) ({
String action = evt.getActi onConmand() ;
if (action.equal s("Quitter")) {
System exit(0);

Laméthode act i onPer f or med est automatiquement appelée lorsque I'utilisateur sélectionne la
commande Quitter.

Puisgu'une fenétre est g@généralement abonnée a plusieurs composants, la méthode
actionPerforned , déermine l'action (méthode) devant étre déclenchée. Pour cela, elle
interroge la"command action”, détenue par le paramétre.

Si la command action vaut "Quitter", aors, nous savons que ml t entfui tt er est al'origine de
I'événement et nous mettrons fin & 1'application.

8.8. L'exemple complet

nport javax.sw ng. *;
i mport java.awt.event.*;

public class FenetreMenu extends JFrame i npl ements ActionLi stener{
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/1 une constante (not cl é final)

/1 c'est un noyen tres pratique d' associ er un écouteur d' événenent
/1 a un générateur d' événenent.

static final String ACTION QU TTER = "Quitter";

/1 constructeur
public FenetreMenu() ({
/1 appel un constructeur de son parent
super ("Ma prem ére interface graphi que");
/] effet : donne un titre a la fenétre

/1 |"application s'arréte |lorsque |la fenétre est fernge.
set Def aul t Gl oseQper ati on(JFrane. EXI T_ON_CLOSE) ;

/[l initialisation de |a fenétre
init();

}

private void init(){
//on a besoin de créer une barre de nenus
JMenuBar nenuBar ;
// et un nenu
JMenu nenuFi chi er;

[/création dela barre de nenus
menuBar = new JMenuBar () ;
[/ construi sons |le prem er nenu
menuFi chi er = new JMenu("Fichier");
menuFi chi er. set Mhenoni c( KeyEvent . VK _F) ;
menuFi chi er. get Accessi bl eCont ext (). set Accessi bl eDescri pti on(
“"Menu pernettant d'accéder a une conmande pour quitter");

//création de |a commande "quitter"
JMenultem ml temuitter = new JMenul t en{ ACTI ON_QUI TTER,
KeyEvent . VK_Q) ;
mml t enfui tt er. get Accessi bl eCont ext (). set Accessi bl eDescri pti on(
"Quitter |le programe");

/1 e menu Fichier contient |a commande Quitter
menuFi chi er. add(mltenQuitter);

[/ menu. addSepar at or () ;

/[l la barre de nmenus contient |e menu Fichier
menuBar . add( nenuFi chi er);

menuBar . add( new JMenu("Un autre menu"));

/!l on |'ajoute a la fenétre

set JMenuBar (menuBar) ;

// la fenétre est a |' écoute d' une action sur ce nmenu
ml t enfui tt er. addAct i onLi st ener (this);

set Si ze( 300, 200) ;
public void actionPerfornmed(Acti onEvent evt) ({
String action = evt.getActi onConmand() ;

if (action.equal s(ACTION_ QUI TTER)) {
System exit(0);

}

static public void main(String[] args) {
JFrame f = new FenetreMenu();
f.setVisible(true);

}// FentreMenu
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8.9. Résumé

Nous avons vu, au travers d'un exemple, les 6 étapes nécessaires a la conception d'une interface
graphiqueen Java.

=

©o u &~ w N

Analyser et concevoir une maguette "papier".

Réutiliser par héritage, puis créer et configurer les composants.
Placer les composants dans un conteneur.

Gérer la position des composants dans le conteneur.

Lier des gestionnaires d'événements aux composants retenus.

Coder lalogique en réponse aux événements.

Composants Swing et Awt

Les composants swi g sont reconnaissables par |e fait que leur nom commence par un J,
comme par exemple JBut t on (pour des boutons), JText Fi el d (zone de texte pour la
saisie), JLabel (simplezone detexte), JPanel (despanneaux), etc.

En régle générale, vous ne devriez jamais mélanger dans une méme interface, des
composants AWT et SWING.

Action Command

Nous vous conseillons d'utiliser des CONSTANTES comme valeur des action command ,
comme par exemple ACTION_QUITTER.

static final String ACTION QU TTER = "Quitter";

Par convention, les constantes sont spécifiées en MAJUSCULE, et sont généralement
déclarées static . 1l est en effet inutile de dupliquer une constante pour chague objet.
Rappelons qu'une propriété static est liée a la classe elle-méme et non a chacun des objets
de la classe en particulier. Du coup, tous les objets d'une méme classe partagent la méme
propriété (si celle-ci est déclarée static). C'est pourquoi, cette derniére est trés souvent une
constante (final ).

Vous trouverez chez Sun un tutoriel dédié a I'utilisation des menus. Vous apprendrez comment
placer des cases a cocher, des sousmenus, des images dans un menu, cest ici
http://java.sun.com/docs/books/tutorial /ui swing/components/menu.html [24].

8.10. Exercices

Ajouter alabarre de menus de lafenétre, un menu nommé Conf i gur ati on .

Ajouter a ce nouveau menu, les commandes Modi fier |a hauteur ,Mdifier la
| argeur ,Modifier la position en x ,Modifier la position eny .

Coder lalogique de traitement pour chacune des commandes. Une JFr ane aun attribut prive
nommé wi dt h (largeur) et hei ght (auteur). Ces propriétés sont interrogeables par la
méthode get Si ze et modifiable par set Si ze . Attention, get Si ze retourne un objet de
type Di mensi on qui dispose de deux attributs publics : wi dt h et hei ght . Exemple

[24] http://java.sun.com/docs/books/tutorial/uiswing/components/menu.html
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d'utilisation :

Di mensi on dim = this.getSize();
String msg = "La largeur d la fenétre est : " + dimw dth ;
j avax. swi ng. JOpt i onPane. showivessageDi al og(nul I, nsg);

Pour modifier la position en X,Y dun composant, vous pouvez utiliser la méthode
set Locati on , et accessoirement laméthode get Locat i on . Exempled'aidedel'API :

/1 méthode de |la classe java.awt . Conponent
publ i c Point getLocation()
/| Returns:
/1 an instance of Point representing the top-left corner
/1 of the conponent's bounds in the coordi nate space
// of the conponent's parent.
Remarque 1 : Poi nt est une classe qui adeux attributs publics X et Y, detypei nt

Remarque 2 : le composant "parent de la fenétre" (celui qui contient la fenétre) est dans notre
cas |'écran.

On vous demande de concevoir une méthode privée par commande (JMenul tem ), ans
le gestionnaire d'événements ne fera que sélectionner la bonne méthode en fonction de la
source de I'événement. Exemple :

public void actionPerformed(Acti onEvent evt) {
String action = evt.getActi onCommand() ;
i f (action.equal s(ACTI ON_QUI TTER) {
System exit(0);
el se if (action.equal s(ACTI ON MDD F_X)
/1 une mét hode a concevoir dans cette cl asse
this.setPositionX();

}
/]l etc.

Présenter al'utilisateur, dans la boite de dialogue, la valeur actuelle qu'il Sappréte a modifier.
Ajouter une commande permettant al'utilisateur de changer letitre de la fenétre.

Ajouter une commande permettant de placer automatiquement la fenétre au centre de |'écran.

Astuce

Voici comment obtenir lataille de |'écran :

Di nensi on screenSi ze = get Tool kit ().getScreenSi ze();

Lataille delafenétre sobtient par :

Di nensi on paneSi ze = get Si ze();

Il ne vous reste plus qu'a chercher dans I'aide en ligne comment utiliser un objet de type
Di nensi on .

Vous remarquerez que ses champs (attributs) wi dt h et hei ght sont publics. C'est un
des rares contre-exemple du principe d'encapsulation .
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9. Gérer les événements de la souris et le
positionnement des composants

9.1. Intro

Un événement souris (ou touch pad, stick...) peut intervenir & "n'importe quel moment" dans une
application.

Les composants traditionnels des interfaces graphiques (boutons, zone de liste, case a cocher, etc.)
sont "naturellement” sensibles aux événements. Par exemple, tous les composants Java qui héritent
, plus ou moins directement, de la classe j ava. awt. Conponent sont sensibles et
transmetteurs d'événements souris.

Le positionnement des composants dans leur conteneur peut étre géré par un composant dédié a
cettetéche : Layout Manager

Nous présentons en premier lieu lesinterfaces pour la gestion des événements souris.

9.2. MouseListener, MouseMotionListener

Java distingue deux types d'événements souris, représentés par deux interfaces
Acti onLi st ener et MbuseMdti onLi st ener

M ouseL istener

e public void noused icked(MuseEvent e)
Condition de déclenchement : Clic de souris (pressed and released) sur un composant
e public void nouseEnt ered(MouseEvent e)
Condition de déclenchement : L orsque la souris entre dans un composant
e public void nouseExited(MuseEvent e)
Condition de déclenchement : L orsque la souris quitte un composant
e public void nousePressed(MouseEvent e)
Condition de déclenchement : L orsqu'un bouton a été pressé sur un composant
e public void nobuseRel eased( MouseEvent e)

Condition de déclenchement : L orsqu'un bouton a étérelaché sur un composant

MouseM otionL istener

* public void nouseDragged( MouseEvent e)
Condition de déclenchement : L orsgu'un bouton a été pressé et glisse sur un composant
* public void nouseMved( MouseEvent e)

Condition de déclenchement : Lorsque le pointeur de la souris a été déplacé au-dessus d'un
composant, mais sans qu'aucun bouton ne soit pressa.
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Lorsgu'un composant, par exemple une interface graphique JFr ane , souhaite étre averti d'un
événement souris en provenance d'un de ses composants, par exemple un JPanel , la JFrane
doit sabonner a ce dernier. Pour cela notre JFr ame devra implémenter une des deux (ou les
deux) interfaces. Exemple:

public class QU extends JFranme, inplenments MuselLi stener {

public void nmoused i cked( MbuseEvent e){}
/1 1nvoked when the nmouse button has
/1 been clicked (pressed and rel eased) on a conponent.
public void nouseEnt er ed( MouseEvent e){}
/1 1nvoked when the nmouse enters a conponent.
public void mouseExited(MuseEvent e){}
/1 1 nvoked when the nouse exits a conponent.
public void nousePressed(MouseEvent e){}
/1 1nvoked when a nouse button has been pressed on a conponent.
public void nouseRel eased( MouseEvent e){}
/1 1 nvoked when a nouse button has been rel eased on a conponent.

9.3. Gestionnaire de positionnement

Un "gestionnaire de positionnement" ( Layout management ) est un systéme qui détermine la taille
et la position de composants. Par défaut, chague conteneur a un layout manager - un objet qui gere
lataille et la position des composants a l'intérieur du conteneur. Un composant peut tenter de gérer
sataille et saposition, mais au final, c'est le layout manager qui aurale dernier mot.

Les gestionnaires de positionnement les plus courants sont : Bor der Layout , Fl owLayout
GidLayout . Il en existe dautres : BoxLayout , Gri dBagLayout ... a chague nouvel
version du jdk.

» BorderLayout : Permet de positionner des composants selon un positionnement repéré par des
points cardinaux (nord, est, sud, ouest) plusle centre.

Remarque : Border Layout est le layout par défaut de chaque content pane (conteneur
principal desobjetsdetypeJFrane ,JAppl et etJDi al og ).

— BorderLavout EN I
Button 1 {(NORTH)
Button 3 {(WEST) 2 {(CENTER) Eutton 5 (EAST)

Long—-MNamed Button 4 (SOUTH}

Figure 18. Exemple d'utilisation d'un Bor der L ayout

* FlowLayout : Place les composants de la gauche versla droite, et au besoin, continue sur une
nouvelle ligne en dessous.

Remar que : C'est le gestionnaire par défaut des JPanel.
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|

FlowlLawvout

1]

-| Button 1 || 2 || Button 3 || Long—MNamed Button 4 || Button 5 |

Figure 19. Exemple d'utilisation d'un Border L ayout

» GridLayout : Taille les composants a une méme taille et les range selon une grille exprimée en
nombre de lignes ( rows) et de colonnes ( columns).

= Gridlayout _
EButton 1 2
Eutton 3 Long—MNamed Eutton 4
[ Eutton 5

Figure 20. Exempled'utilisation d'un GridL ayout

9.4. Programme exemple

Référence : Java Tutorial [25]

L e programme ci-dessous a deux objectifs : Le premier est de vous montrer par |'exemple comment
utiliser plusieurs layout manager , le second est de vous présenter, également par I'exemple, le
composant swing JTabbedPane qui permet de gérer des groupes de composants dans des

onglets.
(2 << Demo de gestionnaires de positionnement |E||§||E||
( Borderl ayout |/ GridLayout |/ FlowLayout |/ Aucun Layout (il |
Morth
West Center East
South

[25] http://java.sun.com/docs/books/tutorial/uiswing/layout/index.html
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Figure 21. Exemple d'utilisation d'un GridL ayout

Chacun des onglets se compose d'un panel (un JPanel ) servant de conteneur a dautres
composants comme des JButton ou JLabel . Chaque onglet dispose de son propre
Layout Manager

La construction de chague onglet est sous-traitée a des méthodes privées ( makePanel W t hXXXX
), dansle but d'en faciliter lalecture et la maintenance.

i mport javax.sw ng. *;

i mport java.awt.*;

i mport java.awt.event.*;

public class TestlLayout extends JFrane {
public TestlLayout(String titre) {
/1 appel du constructeur du parent (un JFrane)
super (titre);
[/l pour termner |'application |lorsque |a fenétre se ferne
thi s.()set Def aul t O oseQperati on(JFrane. EXIT_ON CLCSE) ;
init();

private void init() {
| magel con icon = null;
JTabbedPane t abbedPane = new JTabbedPane();

Conponent panel = makePanel Wt hBor der Layout () ;
/1 appel une nethode qui retourne un panel aprés |'avoir
[l construit (avec new)

t abbedPane. addTab( " <ht m ><i >Bor der Layout </i ></htm >", i con,
panel , "info bulle");
/1 on remarquera |l e "code" htm (obligatoirenent bien forng)
/1 utilisable pour formater |e texte.
t abbedPane. set Sel ect edl ndex(0) ;
[/l définit |I'onglet actif au démarrage de |'application

panel = makePanel Wt hG i dLayout () ;

t abbedPane. addTab(" Gri dLayout", icon, panel, "avec des JButton");
panel = makePanel Wt hFl owLayout () ;
t abbedPane. addTab("Fl owLayout”, icon, panel, "une info bulle");
panel = makePanel Wt hNoLayout () ;
t abbedPane. addTab(" Aucun Layout (null)", icon,

panel , "avec JLabel et JButton");

/I Aj out e TabbedPane au panel conteneur.
get Cont ent Pane() . set Layout (new Gri dLayout (1, 1));
get Cont ent Pane( ) . add(t abbedPane) ;
Y /I init
}
La méthode i nit crée le composant JTabbedPane et appelle successivement des méthodes
privées (définies plus bas dans |e corps de la classe) afin d'gjouter des onglets.

Les derniéres instructions du constructeur, allouent un LayoutManager au conteneur principal de la
fenétre, puis placent dans ce dernier le composant gestionnaire d'onglets.

Ci-dessous, le code des méthodes privées :

private JPanel nmakePanel Wt hBor der Layout () {
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JPanel panel Border Layout = new JPanel (fal se);

panel Bor der Layout . set Layout (new Bor der Layout ()) ;

panel Bor der Layout . add( " Nort h", new JButton("North"));
panel Bor der Layout . add(" Sout h", new JButton("South"));
panel Bor der Layout . add( " East ", new JButton("East"));
panel Bor der Layout . add(" West ", new JButton("West"));
panel Bor der Layout . add(" Center", new JButton("Center"));
return panel BorderLayout ;

}
private JPanel nakePanel Wt hFl owLayout () {
JPanel panel Fl omLayout = new JPanel (fal se);
panel Fl owLayout . set Layout (new Fl owlLayout ());
for (int i=0;i<10; ++i)
panel Fl omLayout . add( new JButton(String. val ue(i)));

return panel Fl owlLayout ;

}
private JPanel nakePanel Wt hG i dLayout () {
JPanel panel Gri dLayout = new JPanel (fal se);
panel Gri dLayout . set Layout (new Gi dLayout (4, 3));
for (int i=0;i<2;++i) {
panel Gri dLayout . add( new JButton(String.val ueX(i)));

return panel GidLayout ;

A chague foisl'algorithme est [e méme :

1. Création d'un conteneur (généralement un JPanel)
2. Affectation d'un LayoutManager a ce conteneur

3. Ajout de composants a l'intérieur du conteneur, le LayoutManager se chargeant de leur
positionnement et parfois de leur taille.

Notons le cas a part ol aucun LayoutManager n'est souhaité. Dans ce cas on affecte comme valeur
de LayoutManager la vaeur null . On doit aors positionner chacun des composants via, par
exemple, leur méthodeset Locat i on ouset Bounds .

privat e JPanel nakePanel Wt hNoLayout () {
JPanel panel NoLayout = new JPanel (fal se);
panel NoLayout . set Layout (nul | ) ;
JLabel |abell = new JLabel ("Label en positon (10,10)");
JLabel |abel 2 = new JLabel ("Label en positon (70,70)");
JButton buttonl = new JButton("Bouton en positon (130,130)");
JButton button2 = new JButton("Bouton en positon (190, 190)");
| abel 1. set Bounds( 10, 10, 200, 30) ;
| abel 2. set Bounds( 70, 70, 200, 30) ;
but t onl. set Bounds( 130, 130, 250, 30) ;
but t on2. set Bounds( 190, 190, 250, 60) ;
panel NoLayout . add( | abel 1) ;
panel NoLayout . add( | abel 2) ;
panel NoLayout . add( butt onl) ;
panel NoLayout . add( butt on2) ;

return panel NoLayout ;

Cequi donne:
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f Borderfayout r Aucun Layout nulh r GridLayout r Flowl ayout

Label en positon (10,100

Label en positon 70,700

Eouton en positon (130,130

Eouton en positon (190,190

Figure 22. Exemple sans L ayout

Enfin, un main classique, qui centre lafenétre al'écran aprés|'avoir dimensionnée.

public static void main(String[] args) {

JFrame frame =
new Test Layout ("Denb de gestionnaires de positionnenent");
Di nensi on di n5creen = frane. get Tool kit (). get ScreenSi ze();
frane. set Si ze(500, 300);
frane. set Locati on((di nScreen. wi dt h-frane. get Wdt h()
(di nBcr een. hei ght - frane. get Hei ght
frane. set Vi si bl e(true);

)2,
())/2);

9.5. Exercice

Reconstruire I'application

Sans rien changer al'ordre de création d'gjout des onglets (Border, Grid, Flow, No), mais peut-
étre a la fagon de les gjouter, faire en sorte que I'onglet sans layout soient placés en seconde
position. Vous chercherez dans I'API, une autre méthode d'insertion d'un onglet dans un
JTabbedPane que celle utilisée dans I'exemple (qui ne permet pas de choisir la position du
nouvel onglet parmi les autres onglets).

L'onglet qui présente le Gri dLayout , est composé d'un panel qui contient un certain
nombre de boutons, tous "numérotés’ de0 a 11.

Modifier la construction de ce panel de sorte qu'il contienne 24 boutons marqués d'une lettre ,
de'A'a'Z', sur 4lignes:
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% Demo de gestionnaires de positionnement - 0O X
I
A B c b |Ell‘-__.-'EI: des JButrtnn| C
H | ] k. L i M
0 P Q R 5 T 1
v W X ¥ Fi

hY

Figure 23. Exemple avec boutonsde'A' a'Z'

Astuce : les caractéres peuvent étre représentés par un type primitif : char . Dans ce cas,
n'oubliez pas que ce n'est qu'un nombre entier particulier (qui peut faire office de variable de
boucle).

On souhaite que lorsque I'utilisateur clique sur un des boutons marqué dune lettre, le
programme affiche une boite de dial ogue contenant la valeur de lalettre du bouton :

% Demo de gestionnaires de positionnement =0
A B C D E F G
(v Message - X
H | H fl N
0K
0 H ) u
v W X Y Z

e

Figure 24. Exemple d'inter ception d'un clic de souris

Aide 1 : la fenétre devra implémenter l'interface MouselLi st ener , et sabonner a chacun
des boutons lettrés.
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Aide 2 : la méthode événementielle moused i cked (voir explications plus haut), devra
interroger I'objet al'origine de I'événement :

public void noused i cked( MouseEvent e){
//obtenir |'objet énetteur
bj ect o = e. get Source();
if (o instanceof JButton) {
//si c'est un JButton alors on peut y aller
JButton b = (JButton) e.getSource();
/] puis faire quel que chose, selon |les
/] spécifications énnoncées ci-dessus

}
}

On veut placer une zone d'information au bas de |a fenétre. Cette zone devrafournir :

e Lenomdel'onglet actif.

e L'index del'onglet actif.

Demo de gestionnaires de positionnement
f BorderLayout |/ Aucun Layout (nully |/ Lerrefl ayonrt |/ FlowlLayout
A E C D E F G
H | 1 K L M M
0 P Q R s T ]
v W X Y z
GridLayout : index = 2

.,

Figure 25. Exemple de barre de statut

Indication : fournir un BorderLayout au content pane de la fenétre, puis placer au centre le
composant a onglets, et au sud un panel contenant un label. C'est la valeur de ce label qui sera
modifiée en cours d'exécution.

(Pus difficile) On souhaite que seul le titre de I'onglet actif soit en italique . Pour cela, le
formatage du titre (avec des instructions HTML) doit se faire a I' exécution et non a la
conception comme actuellement.

Pour intercepter I'événement déclenché lors d'un changement d'onglet, vous devez implémenter
un Changel istener qui expose une seule méthode : voi d
st at eChanged( ChangeEvent e)
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7
Overview Package Class Use Tree Deprecated Index Help Srea' T E
PREV CLASS HEXT CLASS E'I*:‘;:ESS NOFRAMES Al oy 7 w140

SUMRMARY: MESTED | FIELD | CONSTHR | METHOD DETAIL: FIELD | COMSTR |
METHOD

javax swing .event
Interface Changelistener

puklic interface ChangeListener
extends EventListener
Defines an ohject which listens for Change Events.

Method Summary

woid | ot ateChanged:ChangeEvent &)
Inwaked when the target of the listener has changed its state.

Figure 26. Exempled'aidedel'API

Ce que nous vous conseillons defaire :

a votre Jrrame implémente l'interface ChangelListener (gjouter un import du package
adéquate)

b. la méthode Changeli st ener obtient I'index de l'onglet sélectionné (voir quelle
méthode utiliser pour cela dans|'aide en ligne)

c. puisabtient letitre de cet onglet (via une méthode existante) et I'affiche simplement.

A ce stade, vous savez récupérer le titre de I'onglet sélectionné. |l ne vous reste plus qu'a
modifier le titre de I'onglet précédemment sélectionné afin de supprimer les ordres de
formatage HTML ayant pour effet de le mettre en italique, et de réaliser I'opération inverse sur
le titre de I'onglet courant.

Vous pouvez introduire un nouvel attribut, par exemplei nt i ndex_precedent , &inde
ramener le titre du dernier index sélectionné a son format original. Pour cela, comme

d'habitude, il y a plusieurs fagons de faire. On vous propose ici deux idées, mais vous pouvez
trés bien en choisir une autre :

Idée A =>Un titre (title) est de type Stri ng , aidez-vous de I'aide en ligne pour savoir
comment rechercher et extraire une sous-chaine d'une chaine.

Idée B =>Utiliser d'un tableau de titres, exemple avec 2 titres:
/] création d un tabl eau de chaines de caractéres

final String [] TITRES = { "BorderLayout", "GidLayout"};

Avec ce tableau, |e code suivant :

t abbedPane. addTab(" Gri dLayout”, icon, panel, "avec des JButton");
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est remplacé par :

t abbedPane. addTab( TI TRES[ 1],

On vous laisse deviner lasuite...

Bonne programmation !

i con, panel, "exenple info bulle");

10. Packager une application

Package , terme, parfois traduit par paquetage, correspondant a un nom d'unité organisationnelle,
une sorte de boite dans laquelle sont localisées | es classes.

Le nom du package doit étre unique, au niveau planétaire, afin qu'il ne rentre pas en conflit avec un
autre package défini par une autre organisation. C'est pourquoi le nom d'un site est souvent utilisé
ici, noté al'envers de son usage, suivi d'un nom de paquetage (convention).

10.1. Declaration du package

Exemple de définition d'un package:

/**
* Proj et . Cyber Proneneur
* |nitiateur : Aivier Capuozzo
* Lycee Leonard de Vinci
* 77000 Mel un
* Modifié par
* |'"étudiante : Destierdt Audrey
* Date : 06 janvier 2004
* Public : BTS I G lere annee
;‘ @ersion 1.01, 13 dec. 2003

*

package org. vi nci el un. cyber;

i mport javax.sw ng.*;

i mport java.awt.*;

i mport | ava.awt.event.*;

i mport java.util.Date;

abstract public class CyberProneneur extends JPanel
i mpl enent s Acti onLi st ener

L'instruction de déclaration de package se place avant lesimports.

10.2. Compilation des sources du package

Avant compilation

$l |

total 36

STW WS- - 1 kpu
STW WA - - 1 kpu
SFW-FWAT - - 1 kpu
STW-FWAT - - 1 kpu

kpu
kpu
kpu
kpu

4053 j an
9436 | an
2677 | an
4529 j an

8 12: 34 Bonhonme. j ava

8 12: 34 Cyber Proneneur. java
8 12: 34 GrandControl eur.java
8 12: 34 Scene.j ava
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STWFWAT-- 1 kpu kpu 2219 jan 8 12:34 ScenelLayout.java
STW WS- - 1 kpu kpu 2197 jan 8 12:34 Truc.java
$

On prendra soin de spécifier le chemin des classes, avec l'option -d <chenin de
desti nati on>

$ javac *.java -d .

$ 11

total 40

STWTWAT-- 1 kpu kpu 4053 jan 8 12:34 Bonhomme. | ava
STWFWAT - - 1 kpu kpu 9436 jan 8 12: 34 CyberProneneur.java
STW- WA - - 1 kpu kpu 2677 jan 8 12:34 GrandControl eur.java
dr wWxr wWxr - x 3 kpu kpu 4096 jan 8 18:00 org

STW- WY - - 1 kpu kpu 4529 jan 8 12:34 Scene.java
STWFWAT - - 1 kpu kpu 2219 jan 8 12: 34 Scenelayout.java
STWEPWAT-- 1 kpu kpu 2197 jan 8 12:34 Truc.java

Soit, |'arborescence suivante :

[ kpu@pu tpl]$ I *. java
| -org--|
| - vinci mel un- - |

|
| - cyber--|
|- *.class

10.3. Test

Il existe deux types d'erreur : erreur & la compilation et erreur & I'exécution. Dans les deux cas, le
code source est retouché, puis recompilé. Ces deux étapes se réalisent donc en boucle, puis suivent
les activités de tests fonctionnels qui vérifient le bon fonctionnement des parties et du tout.

Exemple d'exécution ;

$ java org. vincinel un. cyber. Scene

10.4. Construction du fichier de déploiement

Une fois la mise au point réussie, lorsgque I'application parait fonctionner correctement, on passe
alors a la phase de déploiement : L'application est livrée au client, déployée sur un certain nombre
de postes etc.

On réunit alors I'ensemble des fichiers nécessaires a |'application (les .class et autres ressources),
dans un seul fichier , portant I'extension . j ar (java archive).

Pour cela, il est nécessaire de fournir un fichier manifest , une sorte de fichier de configuration qui
désignelaclasse principale.

Structure du fichier manifest :
1: W©Manifest-Version: <nungéro de versi on>

2: Main-Cass: <nomd'une classe ayant une fonction nain>
3: <une ligne vide>
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Exemple (Iles numéros de lignes n'appartiennent pas au contenu du fichier) :

1: Manifest-Version: 1.0
2: Main-d ass: org.vincinmelun.cyber. Scene
3:

Placons ces trois lignes dans un fichier crée pour I'occasion ( mani f est . nf ), et créons lefichier
de déploiement cyber pr oneneur . j ar

$ jar cvfm cyberproneneur.jar manifest.nf org/

10.5. Exécution

Exemple d'exécution en ligne de commande

$ java -jar cyberproneneur.jar

Vous remarquerez la présence de I'option -jar entrej ava et le nom del'archive.

11. TP - realisation d'un composant d'envoi
de méls

11.1. Intro

Nous souhaitons mettre a la disposition de nos applications Java, un objet permettant d' envoyer des
emails ( mél en francais).

Nous nous appuierons pour celasur I' APl JavaMai | de Sun . Mais avant d'étudier une facon
d'envoyer un mel avec cette API, nous concevons une IHM Graphique en Swing.

11.2. Analyse 1

L'IHM devra permettre la saisie des informations suivantes :

« FROM : adresse Internet de | ¢;expéditeur

* TO: adresse Internet des destinataires

e CC: adresse Internet des destinataires en copie

» DATE : date et heure de I'expédition (automatique)
e SUBJECT : I'objet du message

 MESSAGE : le message atransmettre

ainsi que l'envoi ou I'annulation (vider les champs)

11.3. Maquette
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from

(8]

cc

subject
message

send | | cancel |

Figure 27. Maquette appr oximative du composant

Remarque : le positionnement de la date reste a déterminer.

11.4. Conception 1

PostMail
- from : JTextField
- to : JTextField
-cc ; JTextField
- subject . JTextField
- message : JTextArea
+ getDate() : Date
+ sendMail() : void
+ clear() : void

Figure 28. Diagramme de la classe visuelle du composant

11.5. Quelle classe de base ?

Si nous choisissons une JFr are  (une classe de fenétre), nous aurons du mal a l'intégrer dans une
autre fenétre. Le plus souple serait alors de choisir un panel, soit la classe JPanel
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javax.swing:: JPanel

PostMail
- from : JTextField
- to : JTextField
- cc ;. JTextField
- subject . JTextField
- message : JTextArea
+ getDate() . Date
+ sendMail() : void
+ clear() : void

Figure 29. L e composant visuel seraun panel

Code source::

i mport javax.sw ng.*;
i mport java.util.¥*;
i mport java.awt.*;

/**

* cl ass Post Mai |
*

*/

public class Post Mail extends JPanel

[**Attributes: */

private JTextField to;

private JTextField from

private JTextField cc;

private JTextFi el d subject;

private JText Area nessage;

private Frane frame; // son conteneur
[** constructeur */
publ i c Post Mai | (Franme owner) ({

t hi s. frane=owner ;

init();

/**

* Création et positionnenent des él énents

* de |'I HM

*/

private void init()
to = new JTextFi e
from= new JText F
cc = new JText Fi el
subj ect new JText Fiel d
nmessage new JText Ar ea(

{
1d() ;
ield();
d()

0
)
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t hi s. set Layout (new Bor der Layout () ) ;
JPanel panel = new JPanel (new GidLayout (0, 2));
/1 un panel de 2 colonnes et de n |ignes

panel . add( new JLabel (" From "))
panel . add(fron;

panel . add( new JLabel (" To "))
panel . add(to);

panel . add( new JLabel (" Cc "))

panel . add(cc);

panel . add( new JLabel (" Subject : "));
panel . add( subj ect) ;

panel . add( new JLabel (" Message : "));

this.add("North", panel);
this.add("Center", nessage);

}
[** Public nmethods: */

public void sendMail ( )
{

}

public void clear( )

{
}

11.6. Programme de test

Nous construisons une application test permettant d'embarquer notre objet (composant).

Nous concevons une classe Test  disposant d'une méthodemai n .

i
public class Test {
static public void main(String[] args){

JFrame frame = new JFrane("Test PostMil");
Post Mai | post Mail = new Post Mai |l (frane);
f rane. get Cont ent Pane() . add( post Mai | ) ;
frane. set Si ze(400, 300) ;
frane. set Vi si bl e(true);

On place notre composant (un JPanel ) danslecont ent Pane duneJFrane .
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.

L d Test PostMail

From

To

Cc
Subject:
Message :
|

- -

Figure 30. Premiére version du composant

11.7. ITERATION : mise au point par retour sur les

points

d'analyse et de conception

Critiques, les premiers points aaméliorer :

Probleme : lafenétre de test ne se ferme pas correctement

Solution : dans le main, appeler la méthode set Def aul t Cl oseQper ati on de la fenétre
avec le bon paramétre (voir Etape 2 de Programmer des interfaces graphiques).

Probléme : la fenétre est coupée en 2 parties égales (libellés et champs de saisie). C'est le
Gri dLayout qui est responsable de cela (c'est son contrat). Comment faire pour réserver une
taille fixe &lazone deslibellés, tout en conservant la partie élastique des champs de saisie ?

Solution : ne pas utiliser de Gri dLayout mais un Bor der Layout qui nous permette de
placer les libellés a gauche ( West ) et les champs de saisie a droite ( Center ).

Pour créer un panel a "structure rigide", que nous appellerons par exemple panel Gauche
nous devons specifier une dimension "préférée” (une donnée utilisée par les Layout ).
Exemple de création :

t hi s. set Layout (new Bor der Layout ());

JPanel panel = new JPanel (new Border Layout ());

JPanel panel Gauche = new JPanel (new Gi dLayout (1, 1));
panel Gauche. set Si ze( 80, 100) ;

panel Gauche. set Pref erredSi ze( new Di nensi on( 80, 100)) ;
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rien n'empéche ensuite de placer dans ce panel un autre panel avec un gestionnaire de
positionnement (| ayout ) approprié.

L'exemple proposé ici [26](a exécuter avec la commande j ava _Test Layout) , nutilise
quedesGri dLayout et Border Layout

» Probléme: il n'y apas de boutons!

Solution : a vous de jouer. Ils devront étre placés au sud et au centre (sur I'axe des X) de la
fenétre.

* Probléme : il faut une vérification "raisonnée” de validité des champs. On pourra, dans un
premier temps, simplement vérifier sils ne sont pas "vide".

On netiendra pas compte du fait qu'il puissey avoir plusieurs destinataires.

Solution : plongez dans I'API swing. Il se pourrait bien qu'un JText Fi el d ait un attribut
privé nommét ext

Sous l'action du bouton "envoyer”, une boite de dialogue apparditra. Elle présentera soit une
explication d'erreur, soit un récapitulatif desinformations (from, to et I'objet).

e Probléme: doit-on accepter un message sans objet ?

Solution : en absence d'objet ( subject ), et si tous les autres champs sont corrects, le programme
doit demander al'utilisateur sil souhaite vraiment envoyer son message sans objet. Sil confirme,
le programme aloue a l'objet la valeur "(sans objet)" et poste le message, sinon rien ne se passe
et retour al'interface.

* Probleme: |'adresse from est-€lle bien formée ?

Solution : difficile a vérifier. Toutefois, on créera une fonction privée (qui sera déclenchée au
moment de la demande d'envoi), que nous nommerons badEMAiI |

Cette fonction sera chargée de vérifier la présence, dans son paramétre , d'un seul caractére
'@'. Ce dernier ne devant se trouver ni en premiére ni en derniére position, et obligatoirement a
gauche d'un point, lui-méme situé a plus d'un caractere de |'arobase, sans étre le dernier... Si
cette condition n'est pas respectée, aorslafonction rendrat rue ,sinonfal se .

Remarque : cela peut paraitre étrange de rendre VRAI lorsque la condition n'est pas respectée.
Maisay regarder de preés, il est plus correct d'affirmer qu'une adresse est fausse que vaide !

11.8. la suite...
Patience, I'itération suivante, objet de la prochaine section, se focalisera sur la fonction d'envoi de
message.

12. TP suite : la fonction d'envoi

Cette seconde itération va donc nous replonger dans des activités d'analyse, de conception et de test.
Pour I'envoi d'un mail, nous nous appuierons sur un projet nomme JavaMai |

Java Mail estI'API de référence permettant a des programmes java d'envoyer et de recevoir des
méls en se connectant a des serveurs de messagerie. Vous pouvez donc, avec JavaMai |
concevoir des clients de messagerie genre Evol uti on , Messenger et autres Qut Look
Mais dans la magjorité des cas, vous utiliserez JavaMai | pour envoyer des méls, par exemple pour

[26] _TestLayout.class
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valider une inscription aune liste, confirmer une commande, etc.

Priseen main rapidedeJavaMai | pour I'envoi decourrier

1. Téécharger laderniére version deJavaMai |, uneimplémentation de Sun del'API.
Lien : http://java.sun.com/products/javamail/index.html [27]

2. Téécharger laderniéreversion de JavaBeans Activati on Framewor k deSun .
Lien : http://java.sun.com/products/javabeans/glasgow/jaf.html [28]

3. Placerlesfichiersmai | . j ar etactivation.jar danslerépertoiredu projet.

4. Compiler le programme exemple MailExamplejava [29](dérivé d'un exemple livré avec
JavaMai |l ):

$ javac -classpath nmil.jar:activation.jar:. Mil Exanple.java
5. Exécuter le programme en passant de bons arguments :

$ java -classpath numil.jar:activation.jar:. Mil Exanple \
un-serveur-de-mai|l from adresse to-adresse

Exemple:

$ java -classpath mail.jar:activation.jar:. Mil Exanple \
snt p. vi nci - el un. fr nonAdresse nonAdresse

6. Connectez-vous sur votre messagerie Web habituelle, et vérifiez la bonne réception du mél.

12.1. MailExample

Voici le code du programme exemple :

i mport java.util.Properties;
i mport javax.mail.*;
i mport javax.mail.internet.*;

public class Mil Exanpl e {
public static void main (String args[]) throws Exception {
String host = args[O0];
String from= args[1];
String to = args[2];

/] obtenir des propriétés du sytene
Properties props = System get Properties();

[l inscrire le nomdu serveur SMIP que nous
/1 utiliserons
props. put ("mail.smp. host", host);

/1 Création d' une session utilisateur, sur |la
/! base des propriétés du systene
Sessi on session = Session. get Def aul t1nstance(props, null);

[/l Création d' un nessage Mne a partir de |a session
[29] MailExamplejava
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M neMessage nessage = new M neMessage(sessi on);

/1 Inscrition de |'adresse de |'expéditeur
/1 (une chaine de caractéres)
nmessage. set From(new | nt er net Address(fronj);

/1 Ajout d une adresse de destination
nmessage. addReci pi ent (Message. Reci pi ent Type. TO,
new | nt ernet Address(to));

[/l idem en "copie carbone"
/1 messsage. addReci pi ent (Message. Reci pi ent Type. CC,
/1 new | nt ernet Address(cc));

/1 fournir un objet au nel
nessage. set Subj ect ("Hel |l o JavaMai | ") ;

// ainsi qu' un contenu (une chaine de caracteres)
nmessage. set Text ("Wl comre to JavaMail");

/1 la date d'envoi (optionnel)
nessage. set Sent Dat e(new java. util.Date());

/1 envoi du nessage en utilisant le service 'send' de la

/1 classe Transport ('send' est une méthode 'static')
Transport . send( nessage) ;

A lalecture de ce code source, vous découvrez enfin I'objet et le contenu du message que Vous Vous
étes transmis.

12.2. Analyse : comment intégrer la fonction d'envoi
dans notre composant ?

Nous pourrions simplement copier le programme ci-dessus et le coller dans le corps de la méthode
sendMai | , puis aménager certaines parties, en référence anos JTextField , maisily a
mieux afaire.

Nous allons créer une classe dont la fonction principale sera d' encapsuler le comportement du
programme exemple. Nous créons ainsi un composant sans interaction avec |'utilisateur , et
permettant I'envoi d'un mél a plusieurs destinataires.

Ainsi, notre composant IHM (un JPanel) n‘aura qu'a instancier cet autre composant non visuel, pour
pouvoir envoyer un mél, selon les directives de I'utilisateur.

Vous avez peut-étre remarqué que laméthode mai n  déclare dans son entéte une exception.
La mise au point de notre composant va nécessiter une gestion des exceptions . Nous ferons donc

un détour (chapitre suivant) afin d'apprendre ce qu'est une exception et comment les gérer, puis nous
poursuivrons la construction de notre composant d'envoi de méls.

13. Comprendre la gestion des exceptions

Une exception est un événement déclenché par une erreur survenant al'exécution.

L e déclenchement d'une exception provient d'une fonction qui se trouve dans I'incapacité de réaliser
son contrat , c'est adire le service dont elle ala charge.

Prenons un exemple de fonction (une méthode) chargée d'établir une connexion a une base de
données::
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DB. connect i onBaseDeDonnées( nomde _|a base );

Cet appel de méthode peut échouer pour 2 raisons:

1. Leparamétre fourni ala méthode ne correspond pas a un nom de base valide.

2. Leserveur de labase de données ne répond pas.

Dansle premier cas, c'est le client qui est responsable (client : utilisateur de la méthode, |'appelant).
Dans le second cas, le responsable est |e four nisseur (lafonction appelée).

Une erreur survenant al'exécution, un bogue, génére une exception.

Une exception est une instance (un objet) de type Thr owabl e . Java distingue trois types d'erreur

a l'exécution : Error , RuntimeException et les autres, les plus nombreuses, qualifiées d'
Exceptions Contr 6lées, représentées par le diagramme suivant :

© CERTA - Avril 2004 73



Initiation & la programmation objet avec Java

Object
Throwable
T T Boceptions contrilies
Error Exception
RuntimeException Ut

IOException

T

ArraylndexOutOfBoundsException

NullPointerException

Figure 31. Extrait de la hiérarchie des classes d'exceptions

Les RuntimeException sont des exceptions internes a la VM pouvant étre déclenchées dans de
multiples contextes. Ces exceptions comprennent les exceptions arithmétiques (par exemple la
division par zéro), les exceptions de pointeur (lors d'une tentative d'accés a un objet par
I'intermédiaire d'une référence null), et les exceptions d'indexation (valeur d'index hors bornes).

Les Error sont des exceptions liées aux problémes de chargement des classes en mémoire,
probléme matériel...

Les Exceptions Contr 6lées sont des exceptions d'entrée/sortie, et typiquement d'autres définies par
vous-mémes ou par les objets des librairies/package que vous utilisez.

Remarque : une exception est un objet , instance d'une classe d'exception.

13.1. Comment générer une exception ?
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Une méthode ne pouvant assurer sa fonction ne doit pas retourner de valeur , elle doit lancer
(générer) une exception.

Exemple, la méthode connexi onBaseDeDonnées ne peut assurer sa fonction si le serveur de
base de données ne répond pas.

Elle prévient alors |'appelant qu'elle est susceptible de générer une exception par la clause throws:

public void connexi onBaseDeDonnées(. . .)
t hr ows Connexi onl npossi bl eExcept i on

... I'exception sera générée soit par un composant interne utilisé par la méthode, soit directement par
laméthode, en créant un objet d'une classe d'Exception, et en le propageant par throw . Exemple :

public void connexi onBaseDeDonnées(. . .)
t hr ows Connexi onl npossi bl eExcepti on {
i f (serveur.noResponding())
t hr ow new Connexi onl npossi bl eExcepti on() ;

}

Charge dors al'appelant d' inter cepter ( catch ) I'exception.

Attention, il y adeux motsclésici : t hrow ett hrows (avecun's’).

13.2. Comment intercepter une exception ?

13.3.

L'appelant intercepte une exception en placant le code a risque dans le corps duntry , puisen
filtrant les exceptions selon leur classe, par uncat ch . Exemple:

try {
DB. connexi onBaseDeDonnées() ;
String sgl ="Select * fromclients";

DB. excut eSql (sql ) ;

}

cat h (Connexi onl npossi bl eException ex) {
/1 faire quel que chose ici

}

Prise deresponsabilités

Java impose que les Exceptions Controlées soient interceptées ( catch ) ou spécifiées (
throws). Vair Extrait de la hiérarchie des classes d'exceptions.

En dautres termes, le langage oblige le développeur a prendre explicitement ses
responsabilités en ce qui concerne les Exceptions Control ées.

Comment provoquer [|'évaluation d'une

instruction colte que colte ?

Laclausefinally est lapour ¢a, aplacer apréslecorpsdut ry (commelescatch). Exemple:
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try {
DB. connect i onBaseDeDonnées() ;
Strin sql ="Select * fromclients";

DB. excut eSql (sql ) ;

cat h (Connecti onl npossi bl eExcepti on ex) {
/1 faire quel que chose ici

}
finally {
afficher ("Merci d'étre venu.");

Le message Merci d'étre venu. seratoujours affiché, a moins que laméthode af f i cher ne soit a
['origine d'une exception.

13.4. Exercice

Voici un programme Java qui demande |'année de naissance de I'utilisateur, et retourne son age en
retour (& 12 mois preés...)

i mport java.util.?*;
i mport | avax.sw ng. *;

cl ass Test GE {

public void run() {
String input =
JOpt i onPane. show nput Di al og(
"Entrez votre année de nai ssance");
String age = cal cul er Age(i nput);
JOpt i onPane. showessageDi al og(

null, "Vous avez "+age+" ans.");
}
public String cal cul erAge(String annee) {
String age;
Cal endar now = Cal endar. get | nst ance();
int ann_nais = Integer. parselnt(annee);

age = String.val ued (now. get (Cal endar. YEAR) - ann_nai s) ;
return age;

}

static public void main(String[] args) {
Test GE test = new Test GE();
test.run();
System exi t(0);

}// Test GE

Ce programme manque sérieusement de robustesse. Encore une fois les données situées a I'extérieur
en sont la cause. Est-ce bien raisonnable de faire confiance a I'utilisateur ? Que se passe-t-il sil
rentrerm | | e neuf cent quatre vingt quatre aulieude1984 ?

Proposez une solution.

=>Une bonne solution : TestGE.java [30], une autre possible, moins satisfaisante et plus longue
_TestGE.java [31].

[30] solution/TestGE.java
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14. Améliorer la robustesse du composant
JPost Mai |

Nous allons mettre en pratique la gestion des exceptions, afin de rendre exploitable notre composant
par des utilisateurs lambda.

Nous souhaitons architecturer notre application en 2 classes aux responsabilités bien distinctes :
l'une ( JPost Mai | ) aura la responsabilité dinteragir avec I'utilisateur (paramétrage, messages
derreur, etc.) et I'autre ( SendMai | ) aura la responsabilité d'envoyer un mé (et d'interagir avec
lespackagesmai | . jar etactivation.jar ).

14.1. Conception de SendMai | , une classe d'envoi de
méls, sans AUCUNE interaction avec un utilisateur.

A partir delaclasse Mai | Exanpl e , nousimplémentons une classe SendMai | en Java.

/* Fichier : SendMil.java
* Créé le : 31 janv. 2004
* par : kpu
*/

i mport java.util.List;
i mport java.util.Properties;
i mport java.util.Vector;

i mport javax. mail.Message;

i mport javax. mail.Messagi ngExcepti on;
i mport | avax. mail . Session;

i mport | avax.nmail.Transport;

i mport javax.nail.internet.AddressExcepti on;
i mport javax.nail.internet.|nternet Address;
i mport javax.mail.internet.M neMessage;

/**

*

* Pour envoyer un nel a un ou plusieurs destinataires
*
* @ut hor kpu
* @ersion 1.0, 31 janv. 2004
*/
public class SendMail {
/**
* |e nomdu serveur de mnel
*/
private String host;

private String from
private List to;
private List cc;
private String subject;
private String nessage;

/**
*
*/
public SendMail () {
to = new Vector();
cc = new Vector();
from="";
host = ""
subj ect = ;
nmessage = "";
[31] solution/_TestGE.java
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}

/**

* @eturn

=

public String getHost() ({
return host;

}
/**

* @aram string
*/

public void setHost(String string) {
host = string;

/**

* @eturn

*/

public String getFron() {
return from

/**

* @eturn

=

public String get Message() {
return nmessage;

/**

* @eturn

*/

public String getSubject() {
return subject;

public void addTo(String nel _dest) {
this.to.add(nel dest);
}

public void addCc(String nmel _dest) {
this.cc.add(nmel dest);

}

/**

* @aram string

*/

public void setFron(String string) {
from= string;

/**

* @aram string

*/

public void set Message(String string) {
message = string;

/**

* @aram string

*/

public void setSubject(String string) {
subj ect = string;

public void send() throws AddressException,
/] obtenir des propriétés du sytene

Messagi ngExcepti on {
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Properties props = System get Properties();

[/l inscrire le nomdu serveur SMIP que nous
/] utiliserons
props. put ("mail.smp. host”, host);

/] Création d une session utilisateur, sur |la
/] base des propriétés du systenme
Sessi on session = Session. get Def aul t1 nstance(props, null);

/1 Création d' un nessage Mne a partir de |a session
M nmeMessage nessage = new M neMessage(session);

/1 Inscrition de |'adresse de |'expéditeur
/1 (une chaine de caractéres)
nmessage. set From(new | nt er net Address(fronj);

/1 Ajout d une adresse de destination

/[l (la prem ére de la liste)

nmessage. addReci pi ent (Message. Reci pi ent Type. TO,
new | nt er net Address(get To(0)));

if (cc.size() '=0) {

// idem en "copie carbone"

nmessage. addReci pi ent (Message. Reci pi ent Type. CC,
} new | nt er net Address(get Cc(0)));

[/ fournir un objet au nel
nmessage. set Subj ect ("Hel |l o JavaMai |l ") ;

/] ainsi qu' un contenu (une chaine de caracteres)
nmessage. set Text ("Wl comre to JavaMail");

/1 la date d'envoi (optionnel)
nessage. set Sent Dat e(new java. util.Date());

/1 envoi du nessage en utilisant le service 'send' de |la
/1 classe Transport ('send' est une méthode 'static')
Transport . send( nessage) ;

}

public static void main(String[] args)
t hrows AddressExcepti on, Messagi ngException {
SendMai | sendMai |l = new SendMail () ;
/[* un test
sendMai | . set Host ("un serveur sntp");
sendMai | . set Fron( " non adresse");
sendMai | . addTo(" non adresse");
sendMai | . addTo("une autre adresse");
sendMai | . set Subj ect ("un objet");
sendMai | . set Message("l e texte du nessage");
sendMai | . send() ;
*/
System out. println("Message envoyé avec succes.");
}
}

On remarquera la méthode send qui spécifie deux types d'exceptions susceptibles d'étre levées par
laversion actuelle de cette méthode.

14.2. Exercices

1. Lecode présenté ( SendMai | . j ava ) manque cruellement de commentaires. Complétez-le.
Vous trouverez sur developpeur.journal dunet.com/tutoriel/jav/ [32]une présentation rapide de

[32] http://devel oppeur.journaldunet.com/tutoriel/jav/030117jav_javadocl.shtml
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javadoc .
Ajoutez (aSendMai | ) un constructeur un peu plus fonctionnel que celui présenté.

Vous n'effectuerez aucun contréle de validité sur les données fournies (host, from,etc.). C'est a
I'appelant de fournir des données correctes. A Iui dintercepter une des deux exceptions
susceptibles d'étre déclenchées.

Fournir des données de test correctes afin de tester le bon fonctionnement de I'objet (cela se
passe dansle main).

$ javac SendMail .java
$ java SendMai |

Retour aJPost Mai |

Renommer la classe Post Mai | en JPost Mai | (J = référence a swing). Vous la placerez
dans le méme package que SendMai |

La calsse JPost Mai | étant déclarée publ i ¢ , vous devez également renommer le fichier
source par le méme nom, soit JPost Mai | . j ava .

Le composant visuel JPost Mai | utilise un objet SendMai |  pour envoyer un mél (a
I'image de ce qui se passe dansle main de SendMai | ).

Réadliser cette intégration. Attention, la méthode send de JPost Mai |  devra intégrer une
gestion des exceptions (try ... catch) .

Pour cela, vous instanciez (avec new ) cet objet au moment de I'envoi afin dutiliser ses
services.

Attention : la méthode send de notre objet SendMai | est susceptible de déclencher une
exception qui devraimpérativement étre gérée par notre objet JPost Mai |

ublic class JPost Mi |
ext ends JPanel
i mpl ement s Acti onLi st ener

[**Attributes: */
final String ENVOYER
final String ANNULER

= "envoi ";
= "annul e";
private JTextField to;

private JTextField from

private String host;

etc.

public void sendMail ( )
t hrows AddressException, Messagi ngExcepti on

SendMai | sendMail = new SendMail () ;

[/ il faudra prévoir interagir avec |'utilisateur
/1 pour stocker | e nom du serveur de nail

// dans une vari abl e (nommée host)

send. set Host (host) ;

send. set From(from get Text().trim());

~—~— —

I ...
/ etc. pour |'objet, |e nmessage, |les destinatires ...
/...

/1 puis, finalenent, envoyer |e nel
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sendMai | . send() ;

/] comre avant

public void actionPerformnmed(ActionEvent e)
if (e.getActi onCommand() . equal s(ENVOYER)) {
it (verifChanmps()) {

/1 JOptionPane. showvessageDi al og(null, "Ck pour |'envoi");
try {

sendMai | ();
catch (javax.nmail.internet.AddressException ex) {

JOpt i onPane. showessageDi al og( nul |,
"ECHEC a | 'envoi \n"+ex.toString());

catch (javax. mail.Messagi ngException ex) ({
JOpt i onPane. showvessageDi al og(nul I,
"ECHEC a |'envoi \n"+ex.toString());

}

el se {
JOpt i onPane. showessageDi al og( nul I,
"Certains chanps sont nal fornmés");

}

}

el se if (e.getActionCommand().equal s(ANNULER)) {
clear();

7. On souhaite présenter al'utilisateur une boite de dialogue qui :

» confirme le succes de I'opération (message de succes).

« informe de I'échec de |'opération, et sa cause.
(Plus difficile) On mettra en valeur la donnée incriminée : host, to, from etc.
=>pour cela, placer le message de I'exception dans une Stri ng , puis rechercher une
occurrence d'une des valeurs fournies par |'utilisateur (détenues par les attributs). La classe

String dispose dune méthode nommée i ndexX bien pratique pour rechercher une
sous-chaine.

Bonne programmeation.

14.3. Plus loin

Probléme d'envoi de courrier a partir de votre domicile ?

Si vous utilisez un serveur SMIP autre que celui de votre prestataire de connexion, vous devrez
vraisemblablement lui fournir un nom d'utilisateur et un mot de passe.

Dzenan Ridjanovic ( http://drdb.fsa.ulaval.ca/sujets/javamail/ [33]), de I'Université Laval, a extrait
des programmes exemples, un moyen pour cela (exemple 2). Il présente aussi quelques liens
intéressants sur le sujet.

[33] http://drdb.fsa.ulaval .ca/sujets/javamail/
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N'hésitez pas également a consulter le code source des programmes du répertoire denp de
JavaMai |

14.4. Exercice a faire a la maison et a rendre

Cequel'on attend de vous::

* Le code source commenté de votre composant. Vous soignerez particuliérement
I'implémentation des méthodes badEMai | et veri f Chanps ainsi quel'envoi ade multiples
destinataires (en un seul appel) ( notésur 10)

* Unrapport présentant vos apports personnels, et éventuellement les problémes non résolus, et
un diagramme de classe UML , sans |es getter/setter . ( notésur 8)

» Un exécutable (code compilé) et un mode d'emploi pour lancer letest . ( notésur 2)

Pour les curieux, voici un extrait d'une FAQ ( FAQ sur jguru [34]) sur le sujet :

source : Comment packager mon applicaton dans un seul fichier .jar ? [35]

Question

How do | package a JavaMail application into

a single jar file along with the mail.jar and activation.jar?
Answer
You need to unjar all the JARfiles into a single directory tree
and then JAR them back up.
The trick is preserving the | ocation of sone files:

425 Fri Dec 01 00:05:16 EST 2000 META-INF/javamail.defaul t. providers
12 Fri Dec 01 00:05:16 EST 2000 META-INF/ ] avamai |l .def aul t. address. map

1124 Fri Dec 01 00:05:16 EST 2000 META-I NF/javamail .charset. map
469 Fri Dec 01 00: 05: 16 EST 2000 META-I NF/ mai |l cap

Donc la démarche asuivre est :

e créer un repertoire <temp>
e ycopiermail.jar, activation.jar, SendMil.class, JPostMiil.jar

o se déplacer dans ce répertoire et décompresser les fichiers jar (par exemple : unzip
mai |l .jar ; unzip activation.jar)

attention, renommer le fichier MANI FEST. MF d' acti vati on. jar afin qu'il n'écrase pas
celui de nai | . j ar . Puis fusionner ces deux fichiers (pr la commande cat et une double
redirection > . Supprimer I'entéte en double, et gouter uneligne Mai n- Cl ass: JPost Mai |

lefichier résultat estici : MANIFEST.MF [36]. Copier-le dans le répertoire META- | NF .

» Enfin, créer le fichier de déploiement par la commande : jar cvfm postmail.jar
META- | NF/ MANI FEST. MF .

» |l nevousreste plus qu'ale tester.

copier postmai | . jar dans un nouveau répertoire et taper la commande : j ava -j ar
postmail .jar

[34] http://www.jguru.com/fag/
[35] http://www.jguru.com/fag/view.jsp?EID=1111058
[36] MANIFEST.MF
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15. Gestion de fichiers
15.1. Intro

Il existe deux types de format de fichier : texte et binaire . Est qualifié de "fichier texte", tout
fichier composé exclusivement de caractéres dédiés ou compatible avec une impression standard, un
affichage en mode console.

Par exemple un code source est un fichier texte, par contre un fichier MS World 2000 n'est pas un
fichier texte, car il comporte des caractéres non affichables (information sur la police, objets
incorporés, et autres informations plus ou moins documentées par |'éditeur)

ATTENTION : On appelle format de fichier, la structure de son contenu , et non la valeur de son
extension . Un fichier portant le nom de "document.txt” est certainement un fichier de type texte,
pouvant étre lu par un éditeur quelconque, mais rien ne le garantit ! L'inverse est également vrai :
un fichier nommé "document.jpg" est certainement un fichier de type binaire (ici une image), mais
ce n'est qu'une convention.

Leformat texte

Contrairement au fichier binaire, le contenu d'un fichier texte est constitué de valeurs correspondant,
pour la majorité, a des codes de caractéres affichables (plus certains interprétables comme \n (fin de
ligne), \t (tabulation)...).

Lesfichiers au format texte sont le plus souvent structurés soit par :

1. deslignesnon formatées, séparées par un symbole defin deligne.

2. deslignesformatées CSV ( Comma Separated Value) une ligne est contituée d'une suite de
champs séparés par un caractére spécia (une virgule par exemple) et d'un symbole de fin de
ligne.

3. desbalises, c'est le casdesfichiers XML ( eXtensible Markup Language ) - non étudiéici.

4. desmotsclés d'un langage et une grammaire (comme le code source java) - non étudiéici.
Exemple document.txt

[ kpu@pu seance-15]$ cat docunent .t xt
Bonj our,

futur informaticien

nous vous souhaitons

bonne avent ur e.

Version hexadécimale

[ kpu@pu seance-15]$ hexdunp docunent .t xt
0000000 6f42 6abe 756f 2c72 660a 7475 7275 6920
0000010 666e 726f 616d 6974 6963 6e65 Oa2c 6f 6e
0000020 7375 7620 756f 2073 6f 73 6875 6961 6f 74
0000030 736e 0a20 6f 62 6e6e 2065 7661 6e65 7574
0000040 6572 0Oa2e

0000044

Version caractére

[ kpu@pu seance- 15] $ hexdunp -c docunent.t xt
0000000 B o n j 0 u r , \n f u t u r
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0000010 n f 0] r m a t i c i e n , \n n
0000020 u S Y, 0] u S S 0] u h a i t
0000030 n S \'n b 0] n n e a Y, e n t
0000040 r e \'n

0000044

A titre dinformation, il existe un outil bien pratique, nomméfil e , qui anayse le contenu d'un
fichier pour en extraire des informations sur son type. Exemple :

$ file docunent.txt
docunent . txt: ASCI| text

$ file zoo. png
z00. png: PNG i nage data, 446 x 182, 8-bit/color RGB, non-interlaced

$ file TestCE. java
Test GE. j ava: UTF-8 Uni code Java program t ext

15.2. Java et la gestion des fichiers

Java considére un fichier comme un cas particulier d'un flux ( stream).

Flux

Un flux est une séquence de caracteres ou d'octets voyageant d'une origine vers une
destinaton.

Un programme qui écrit dans un fichier est a l'origine d'un flux (ou producteur ). Un
programme qui lit le contenu d'un répertoire, d'un fichier, ou de toute autre ressource est
considéré comme une destination (ou consommateur ), qui regoit progressivement le
contenu du flux.

Java, pour des raisons pratiques, propose deux types de flux : les I nputStream/OutPutStream et
les Reader/Writer . Les premiers ( St r eam ) sont utilisés pour la gestion de fichiers dit binaires,
lesReader/writer sontspécialisés pour lagestion de flux de caractéres UNICODE (16-bit) et
Local (8-hit).

Notez qu'il existe de nombreuses classes de flux spécilisées (plus de 70 !), et certaines sont dans des
packages utilitaires commej ava. util . zi p . Sachez également qu'il existe des passerelles pour
passer d'une logique de flux d'octets a celle de flux de caractéres (16-hit), ce sont les classes :
| nput St r eanReader pour convertir un |InputStream en un Reader et
Qut put St ream i t er pour convertir un Qut put Stream enun Wi t er

Vous trouverez ici, une traduction d'un extrait d'un tutorial chez Sun [37], présentant la hiérarchie
desclasses 1/0.

Les caractéristiques d'un fichier peuvent étre interrogées en utilisant laclassej ava.io. Fil e
qui est présentée comme une représentation abstraite d'un fichier et d'un chemin de répertoire .
Cest cette classe qui connait par exemple le symbole de séparation des chemins (
pathSeparatorChar ) (par exemple: sousUnix et; sous MSWindows)

Les flux de caractéres sont associés a des classes spécialisées dans la lecture des données ( reader )
et dans leur écriture (writer ).

L es principal es étapes de gestion d'un fichier sont :
1. Ouverturedu flux

[37] traduc-overview-io.html
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2. Exploitation (par lecture ou écriture)

3. Fermeturedu flux

15.3. Exploitation en lecture d'un fichier texte

1- Quvertured'un fichier

/1 ouvre un fichier en lecture
Fi | eReader fr = new Fil eReader (non¥ic);

/1 passe par un buffer pour sinplifier la |ecture du fichier
Buf f er edReader buf = new BufferedReader (fr);

2 - Exploitatin en lecture séquentielle du fichier

[/ déclaration d une chaine de caractéres
// afin de stocker |a chaine courante
/1 a chaque tour dans |a boucl e.

String ligne;

/] lecture de la premiére ligne du fichier
ligne = buf.readLi ne();

/[l tant que la fin de fichier n'est pas atteinte
while (ligne !'= null) {
/1 faire quel que chose avec |igne
I ..
// alafin du corps de la boucle, lire la ligne suivante
Iigne = buf.readLine();
}

3 - Fermeturefichier

fr.close();

15.4. Exploitation en écriture d'un fichier texte

1 - Quvertured'un fichier en écriture

/1 ouvre un fichier en écriture (1ére version)
FileWiter out = new FileWiter(nonFic);

/* autre version avec choix du jeu de caracteéres
(ici 1SO Latin Al phabet No. 1 - |SO LATIN-1)
Qut put Streamiiter out =
; new Qut put StreamWiter (new Fil eCut put Streanm(nonFic), "lSO 8859-1");
*

/1 passe par un buffer pour sinplifier |'écriture dans |e fichier
PrintWiter pw = new PrintWiter(out);

Exempled'écriture danslefichier (relativement ala position courante danslefichier)

// déclaration d une chaine de caracteres
// afin de stocker |la chaine a écrire
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String |igne = "coucou";
/1 écriture de la ligne dans le fichier
pw.write(ligne);

Exemple de fermeturefichier

pw. cl ose();

15.5. Exercice

1. Concevoir un programme ( Fi |l el nfo.java ) de type console, qui recoit le nom d'un
fichier en argument (ligne de commande), et affiche certaines de ses caractéristiques. Exemple,
le programme sappelleFi | el nfo :

$ java Filelnfo docunent.txt

docunent .t xt est un fichier

Taille : 68

Chem n : docunent.txt

Chemi n absol u : /hone/ kpu/ 34/igl2/javal/ coursJava2/ docunent .t xt
Date de derni éere nodification : 1077916583000

Le fichier existe

Le fichier peut étre lu

L' écriture est autorisée

;e fichier n'est pas un répertoire

Vous n'avez pas besoin de I'ouvrir en lecture, utiliserez smplement laclassej ava. i o. Fil e
pour les besoins énoncés.

15.6. Gestion de fiches Client

On souhaite gérer un fichier client (client.txt)

Une fiche client est caractérisée par plusieurs lignes, chacune représente successivement le nom,
prénom, adresse rue, code postal, ville, pays, tel et email.

Donc une fiche est composée de 8 lignes. Sil y a 2 fiches, aors le fichier contiendra 8x2 = 16
lignes, et ainsi de suite. Exemple:

Dur and

M che

35 rue du lavoir
38000

G enobl e

France

0123456789

ndur and@ul | epart. com
Val eri an

Deni se

250 avenue Loui se
1050

Br uxel | es

Bel gi que

00 32 (0)2 345 67 89
val e@el geunef oi s. com

On souhaite produire une application permettant dans un premier temps de présenter, une a une, les
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fiches client du fichier. Voici une maguette :

Fichier Client
Ouvrir Erem
Noml v s ern
Quitter Prec
Sulv
Ville Pays
Mel
|< Prec Suiv >|

Figure 32. Maquette gestion de fiches Client

Premiére analyse. Nous concevrons trois classes : I''HM (Interface Homme Machine) - une JFr ane

-, un controleur ( NavigatorClientFic ) qui détient une collection dobjetsCl i ent , et une classe
C i ent représentant lastructure type d'une fiche client.
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GestClientUl

- updateView() : void
+ suivant() : void

Client

- hom ! string
- prenom : string
- adressel : string

+ precedent() : void
+ prem() : void

+ der() : void

+ ajouter) : void

+ maodifier() : void
+ supprimer() : void

)

NavigatorClientFic

- index_cur : int
- fileMame : string

+ MNavigatorClientFic(fileName : string)
+ courant() : Client

+ premier() : Client

+ dernier() : Cleint

+ suivant() : Client

+ precedent() : Client
+ nbClients() : int

+ chargement() : void
+ sauvegardel) : void
+ isFirst() : boolean
+ isLast() : boolean

clientCourant

- ville : string

- pays : string
- tel : string

- mel : string

- codePostal ; string

|

lesClients *

\
«Fichier Textes
Client.txt

Figure 33. Diagramme de classes de |'application

La relation Navi gatorClientFic --> Cient

dénote une liste nommée | esd i ent s

(un objet de type Vect or ). C'est un attribut privé de la classe Navi gat ord i ent Fi ¢ . Cet
attribut est créé et valorisé dans le constructeur de Navi gatorCl i ent Fic .

Donc, a la création, le fichier est lu et son contenu placé en mémoire sous forme d'une collection

d'objetsdetyped i ent
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L'utilisateur demande
a visualiser la fiche
du client suivant.

Le systéme affiche
le détail de la fiche
suivante, qui devient
fiche courante.

: GestClientU! ‘ : NaviqatorClientFic‘

: utilisateur | |
| suivant()
I
| | clientCourant := suivant() |
| | [not isLast()] index_cur ++
| | lesClients.getiindex_cur)
| | i©
| [ |
| | voirClientCourant() l
| | Transfert les propriétés de |'objet
| clientCourant dans les |TextField.
Diagramme de communication du cas d'utilisation :
"Demande du client suivant”

Figure 34. Diagramme de communication : Demande de visualisation de la

fiche suivante

15.7. Exercices

1. Pour simplifier, nous considérons provisoirement qu'une fiche est caractérisée par un nom et un
prénom (si on sait le faire pour 2, on saurale faire pour n=8).

A FAIRE : Concevoir les classes Navi gatorCientFic ,etdient , desortequele
programme de test suivant puisse fonctionner :

i mport java.io.?*;
public class Test {

public static void main(String[] a){

try {
Navi gatord i entFic nav = new NavigatordientFic(a[0]);
Systemout.println("-- Prem ére fiche");
System out. println(nav. premer());
Systemout.println("-- Derniére fiche");
System out. println(nav.dernier());
Systemout.println("-- Voici les 3 prem eres");
System out. println(nav. premer());
System out . println(nav. suivant());
System out . printl n(nav. suivant());
Systemout.println("------------- ");
Systemout.println("-- Voici les \"3 précédentes\"");
System out . printl n(nav. precedent ());
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System out . printl n(nav. precedent ());
System out . printl n(nav. precedent());
Systemout.println("------------- ");

}
catch (Fil eNot FoundExcepti on e)
System out. println("Fichier Introuvable");

catch (1 OException e) {
Systemout.println( e );

Sur lefichier de données suivant (doc. t xt ):

Meyer
Bertrand
Goodwi | |
Janes

Kay
M chael
Lacommandej ava Test doc.txt , produitlerésultat suivant :

$ java Test doc.txt

-- Premiére fiche

Nom : Meyer prenom : Bertrand
-- Derniere fiche

Nom : Kay prenom : M chael

-- Voici les 3 premeres

Nom : Meyer prenom : Bertrand
Nom : Goodwi | | prenom : Janes
Nom : Kay prenom : M chael

-- Voici les "3 précédentes"

Nom : Goodwi | | prenom : Janes
Nom : Meyer prenom : Bertrand
Nom : Meyer prenom : Bertrand
$

Remarquer que si la fiche courante est la premiére, la précédente est elle-méme (méme logique
pour lafiche suivante de la derniére fiche).

Une solution : Client.java [38], NavigatorClientFic.java [39]

Modifier la solution proposée, afin qu'elle prenne en compte les huit propriétés énoncées
précédemment. Voici un fichier contenant plusieurs fiches : clients.txt [40].

Implémenter lesméthodesi sLast ,isFirst ,nbClients etsauvegarde :

e isFirst :rendvra s lafiche courante est lapremiéere delaliste, faux sinon.

 isLast :rendvra s lafiche courante est laderniére delaliste, faux sinon.

(38
[39]
[40] clients.txt

ani i ent s  : rend le nombre de clients dans la collection (initialement le nombre de
jon/ Ilg#%g ient.java
t 11 Enti igatorClientFic.java
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e sauvegar de : placelecontenu delaliste danslefichier initial.

Voici une solution : clientjava-26-mars-2004.tgz [41]

16. Interaction avec un SGBDR
16.1. Introduction

Les programmes Java disposent d'un pont logiciel pour sinterfacer avec un SGBDR, représenté par
une APl nommé JDBC ( Java Database Connectivity ). Par I'intermédiaire de JDBC, vous pouvez
programmer des créations de tables, des insertions et modifications de valeurs et aussi des requétes,
le tout dans un contexte de transactions avec gestion d'exceptions.

16.2. Pilotes JDBC

L'API JDBC setrouve dans java.sql et les pilotes doivent implémenter I'interface java.sql.Driver.

Il existe quatre types de pilotes jdbc :

e Typel: Pontjdbc-odbc (livré en standard, idéal comme premier driver sous Windows)
» Type?2: APl native + un peu de java.
» Type 3: Commetype 2 mais avec un protocole réseau tout en java.

» Type4: Protocole natif 100% java.

Les éditeurs de SGBDR proposent leurs propres pilotes JDBC.

application DriverManager
i | | |
Pilata Pileta Pilata Pilola
QDB Oracle db2 Sybase
| 1 1
s s s T
- e e R
Divers oracle db2 sybase
SGED
—_— —_— '\-\_\_\_\_‘_'_,_,-'

Figure 35. Exemple de pilotes

L'interaction a un systéme de gestion de base de données réquiert en général au moins quatre étapes

1. Chargement du pilote

[41] solution/gestClient-iter2/clientjava-26-mars-2004.tgz
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2. Etablissement dela connexion
3. Exécution d'unerequéte
4. Exploitation desrésultats

Les étapes 1 et 2 le sont pour un ensemble d'opérations (€tapes 3 et 4). Nous présentons ci-dessous
chacune de ces étapes.

16.3. | - Chargement du pilote dans la JVM ( Java
Virtual Machine)

On charge généralement le pilote par son nom. Ci-dessous, un exemple de programme chargeant un
des deux pilotes définis sous forme de chaines de caractéres.

final String driverPostgreSgl = "jdbc.postgresqgl.Driver";
/] driver PostgreSql
final String driverCdbc = "sun. j dbc. odbc. JdbcCdbcDri ver";

/] driver odbc inclus dans le jdk

/1 (pratique sous Wndows pour SQ. Server, Access...)
final String driverHsql = "org. hsql db. j dbcDri ver"

/1 driver Hypersonic SQ

String driver = driverHsql;

Cl ass. forName(driver).new nstance();
/1 Autochargenent du driver

16.4. |l - Etablissement de la connexion

Une fois le driver chargé en mémoire, nous pouvons obtenir une connexion via la méthode de classe
get Connecti on() delaclasseDri ver Manager

Connection con = Driver Manager. get Connecti on(URL, "user", "passwd");
[/ URL : url de connexion de |la forme jdbc:sous-protocol e: sous-nom
/1 sous-protocol e:identification du pilote

/1 sous-nom : informations nécessaires au pilote

/1 pour | a connexion (chemn, port, nom

[/l "passwd" : Mot de passe

/] "user" : Nomde |['"utilisateur référencé par | a base

Exemple

final String driver = "org. hsqgl db.jdbcDriver";
final String url = "jdbc: hsql db:/home/ kpu/ hsql / ref uge/ r ef uge";
final String user="sa";
final String password=";
Connection con = null;
try {
Cl ass. forName(driver). new nstance();
con = DriverManager. get Connection(url, user, password);
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16.5. lll - Exécution d'une requéte SQL

L'exécution d'une requéte SQL seffectue via un objet de la classe java.sgl.Satement . C'est I'objet
Connect i on qui nousfourniraune référence d'objet Statement (a ne pasinstancier directement ).
Exemple:

Statenment stat = con.createStatenent();
On distingue deux types de requétes : requéte d'interrogation et de mise ajour.

* Requéted'interrogation avec I'ordre SELECT

Nous utiliserons la méthode de Statement executeQuery( ) qui retourne un objet
j ava. sql . Resul t Set

ResultSet rs = stat.executeQuery("SELECT * FROM ANI MAL") ;

e Requétede miseajour avec les ordres UPDATE, INSERT, DELETE
On utiliserala méthode executeUpdate( ) de St at enent
Cet exemple supprime de la table ENTREPRISES toutes |es entreprises de Seine et Marne.
st at . execut eUpdat e( " DELETE FROM ENTREPRI SES WHERE CODEPOST LIKE '77% ") ;

16.6. IV - Exploitation des résultats
16.6.1. Requéte d'interrogation avec |I'ordre SELECT

Le retour d'un ordre execut eQuery(...) est un objet detype Resul t Set , une collection
de lignes constituées de 1 a n attributs (colonnes).

Pour accéder a la premiére ligne du résultat, il est nécessaire d'appeler la méthode next() , pour
passer alaligne suivante, il suffit d'appeler de nouveau cette méthode, etc.

Result Set rs = stat.executeQery("SELECT * FROM ANl MVAL") ;

/1 Pour accéder a chacun des tuples du résultat de |la requéte :
while (rs.next()) {

String nom = rs.getString("non');
java.sqgl . Date date _nais = rs.getDate("date_nais");
=rs.getlnt(l);

int id

Remarque 1 : L'appel ala méthode next() de I'objet St at enent  est obligatoire avant tout appel
aux méthodes permettant d'accéder a une valeur d'un attribut de laligne courante.

Remarque 2 : Il y a deux fagons d'accéder a une valeur d'un attribut (colonne) : 1/ soit par le nom de
la colonne , comme par exemple les deux premiers appels de I'exemple. 2/ soit par position, qui
commence a la position 1 (et non 0 comme avec les collections), comme le montre le troiséme

appel.
16.6.2. Requéte de mise a jour (UPDATE, INSERT, DELETE)
La méhode executeUpdate( ) de Statenment , ne retourne pas un objet

j ava. sql . Resul t Set maisretourne le nombre de lignes impactées par I'instruction.
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Cet exemple supprime de la table ENTREPRISES toutes les entreprises de Seine et Marne.

int count =
st at . execut eUpdat e(
"DELETE FROM ENTREPRI SES WHERE CODEPOST LIKE '77% ") ;
Systemout.printin("ll y a eu " + count + " lignes supprimées.");

16.7. Exemple de programme

L e programme ci-dessous utilise une base nommée Refugedb .

Cette base de données contient une table nommée ANIMAL; voici un script de création :

CREATE TABLE ANI MAL (
id | NTEGER PRI MARY KEY,
cat egori e VARCHAR NOT NULL,
nom VARCHAR, race VARCHAR,
sexe CHAR
dat e _nai s DATE,
i d_proprio | NTECGER,
present BI T

)
| NSERT | NTO ANI MAL

VALUES (1,'CRM, 'Kkiki',"berger','M,'2000-2-21', 21, fal se)
| NSERT | NTO ANI MAL

VALUES (2,'CRM,'rex','caniche','"M,"'1996-12-2',11,true)

Lorsgue I'on accéde a une base de données, une gestion des exceptions Savére nécessaire car de
multiples problémes peuvent survenir : le pilote ne peut étre chargé (introuvable ?), connexion
refusée, requéte SQL mal formée... Voici I'exemple complet.

i mport java.sql.*;
public class Test Ani mal {

1
2
3
4 public void test() {
5 final String driver = "org. hsql db. j dbcDriver";
6
7
8

final String url = "jdbc: hsql db: /hone/ kpu/ Ref uge/ Ref ugedb” ;
final String user = "sa";
final String password ="";
9
10 Statement st = null;
11 Connection con = null;
12 ResultSet rs = null;
13 String sql  ="";
14 try {
15 Cl ass. forName(driver).new nstance();
16 con = Driver Manager. get Connection(url, user, password);
17 st = con.createStatenent();
18 sql = "SELECT * FROM ANI MAL";
19 rs = st.executeQery(sql);
20 Systemout.printIn("ID\t TYPENt NOMt\t RACE\t");
21 while (rs.next()) {
22 Systemout.print(rs.getlnt(1)+"\t");
23 /] ATTENTION, |es indices commencent a 1.
24 Systemout.print(rs.getString(2)+"\t");
25 Systemout.print(rs.getString("noni)+"\t\t");
26 Systemout.printlin(rs.getString("race")+"\t");
27 Y/ while
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29 cat ch (Cl assNot FoundException e) {
30 Systemerr.println("Classe non trouvée : " + driver );
31 }
32 catch (SQLException e) {
33 Systemerr.println("SQ erreur : "+
sgl +" " + e.getMessage());
34
35 catch (Exception e)
36 Systemerr.printin("Erreur : "+ e);
37
38
39 finally {
40 try { if (con!=null) { con.close(); } }
41 catch (Exception e) { Systemerr.printlin(e);
42 }
43 }
44 static public void main(String[] arg) {
45 Test Ani mal app = new Test Ani mal () ;
46 app.test();
47 }
48 }
Quelques commentaires :

» Ligne 15: Chargement du pilote Hypersonic SQL.

» Ligne 16 : Etablissement d'une connexion alabase.

» Ligne 17 : Création d'un objet Statement en préparation al'exécution d'une requéte SQL.
» Lignes18- 27 : Selection de toutes leslignes de latable ANIMAL.

Affichage de quelques attributs (ID, TYPE, NOM et RACE). La condition de poursuite dans le
whi | e permet d'avancer a la prochaine ligne et de tester si lafin n'est pas atteinte (rend false
aors).

» Lignes29 - 37 : Une gestion des exceptions.

e Lignes39-42: A nepasoublier, fermeture de la connexion.

17. Prise en main d'HypersoniSQL

Nous souhaitons faire évoluer notre application de gestion de fiches (de type Client). Nous allons lui
permettre de sinterfacer avec un SGBDR.

Comme SGBDR, nous utiliserons HypersonicSQL, un projet open source.

17.1. Introduction a Hypersonic SQL

Hypersonic SQL est un petit systéme de gestion de bases de données écrit en Java, initialement
développé par Thomas Mueller et Hypersonic SQL Group [42].

HSQL est principalement utilisé pour des démonstrations, du maquettage et de petites applications
ayant besoin de sinterfacer avec un systéme de gestion de bases de données relationnel (SGBDR).
Sataille (<300 ko), son prix (gratuit), sa portabilité (Java) et sa rapidité de mise en oeuvre sont ses
principaux atouts.

Ajoutons a ces qualités la relation privilégiée de ce systéme avec le langage Java, et hous avons une
solution bien adaptée a un apprentissage de la programmation, portable sous Windows comme sur
Linux.

[42] http://hsgldb.sourceforge.net
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17.2. Installation

Téléchargez Hypersonic SQL al'adresse suivante http://hsgldb.sourceforge.net [43].

Décompressez le fichier dans un répertoire prévu a cet effet (ex: hsgldb).

17.3. Démarrage d'Hypersonic SQL

Pour utiliser Hypersonic SQL, vous pouvez :

e Administrer une base vial'outil Database Manager livré avec Hypersonic SQL.

» Utiliser labase via une application cliente écrite en Java.

17.4. Outil Database Manager

L abase de données que nous allons créer est celle qui correspond anotrefichier Cl i ents .

Nous allons donc créer notre base de données. Pour cela nous utilisons Database Manager, un des
outils livrés avec Hypersonic SQL (packageor g. hsqgl db. util ).

» Lancer I'application

Le répertoire denp contient des fichiers permettant de lancer certains outils. Par exemple le
fichier de commandes r unManager . bat permet de lancer le Database Manager afin
dinteragir avec les bases de données. Ces fichiers de commandes existent aussi pour les
environnements Unix, par exempler unManager . sh .

Nous vous invitons a comparer ces deux fichiers, r unManager . bat etrunManager. sh ,
leurs différences sont mineures.

Lancer le gestionnaire.

./ runManager . sh

Une premiére fenétre apparait :

[43] http://hsgldb.sourceforge.net

© CERTA - Avril 2004 96


http://hsqldb.sourceforge.net

Initiation ala programmation objet avec Java

i Connect )
Type: HSOL Database Engine Standalone =
Ciriver: iorg.hsgldb.jdbcDriver
LIRL: Tidbchsgldb:fichez moifici/nomDe LaBase
Usar: iza
Password: |}

Ok Cancel

Figure 36. Manager SQL

Elle vous demande :

« Lemode danslequel vous voulez créer ou ouvrir la base de données (Type).

Choisir Sandalone , en effet par défaut les données ne sont gérées qu'en mémoire
(In-Memory), ce qui signifie que les informations sont perdues a la fermeture de
["application.

En choisissant Standalone, vous utilisez HSQL en mode non partagé. En mode Client/
Serveur, nous choisirons Server ou WebServer selon le cas.

HypersonicSQL en mode serveur

Dans le cas d'une utilisation client/serveur, il faut lancer préalablement le serveur HSQL.
Pour celale plus simple est de configurer le fichier bi n/ hsql dbser ver

Exemple

# Step 1: Specify your dbhome here

dbhone="/ home/ kpu/ j ava/ hsql db/ "

# Step 2: your JDK directory.

j dkhone="/usr/javal/j2sdkl. 4.1/"

# Step 3: appropriate port, user and password
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dbport ="9001"
dbuser ="sa"
dbpasswor d=
# (Optional): Set user parans

user par ans="- dat abase /repertoire/specifique/ nonDeLaBase"

[...]

Puis de lancer le serveur :

[ kpu@pu hsqgl db] $ bi n/ hsql dbserver start

Autres options : stop, status, restart et kill

Une autre fagon de faire est d'entrer ces informations directement en ligne de commande :

$ java -classpath hsqldb.jar:. org.hsqgl db. Server \
-port 9001 \
- dat abase /chem n/repertoire/specifique/ nonDeLaBase

Pour la création de la base nous nous contenterons d'une utilisation Standal one (In-Process).
e Laclassedu driver dHypersonic SQL (Driver)
e L'URL delabase de données que vous allez créer ou utiliser

Dans I'url, le nom de la base fait suite aj dbc: hsql db: . Dans notre exemple, la base se
nommecl t sdb , danslerépertoire/ cheznoi /i ci/

(Dans le cas d'une utilisation client/serveur nous indiquerions |'adresse | P du serveur, comme
dans cet exemple: j dbc: hsql db: hsqgl : //127.0.0.1 )

e Lenom de l'utilisateur (User)

e Lemot de passe de I'utilisateur (Password)

Vous accédez alors alafenétre suivante, permettant de réaliser des opérations SQL sur la base.
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Fila Wiew Command Recent Options Tools
= jdbc:hqudb:;hnme;kpu;tei m
[ Properties
Clear J Exacute
[ I |
—

Figure 37. Database Manager (./runManager.sh)

Vous avez a votre disposition un fichier ( creercltsdb.sgl [44]) permettant de créer latablecl i ent
et de lavaloriser avec quelques données.

Une fois le fichier rapatrié, ouvrez-le via la commande Fil e->Cpen Script... de

I'application. Le contenu est alors automatiquement placé dans la zone d'édition de Database
Manager.

HSOL Database Manager

Fila Wiew Command Recent Options Tools

— . Al CREATE TABLE CLIENTS{ID_CLT INTEG |—
&l jdbe:hsaldb: fhome fkpu,te INSERT INTO CLIENTS WALLES(D, Pam’
Properties INSERT INTQ CLIENTS YALUES(1, Dura
Clear || |NSERT INTO CLIENTS WALUES(Z, ' Taga | | Execute

INSERT INTD CLIEMTS WALUES(3, Heise
-] |

|

] p I -

Figure 38. Database Manager (importation d'un script)

Lefichier creercl t sdb. sgl contient des ordres de création de tables, ainsi que des insertions.

Il ne vous reste plus qu'a déclencher l'interprétation des ordres SQL en cliquant sur le bouton
Execute.

[44] creercltsdb.sqgl
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File Wiew Command PRecent

Options  Tools

EH jdbchsgldh: fhomejfkpufte
Properties

IMSERT IMTO CLIEMTS WA LUESIE

IMSERT IMTO CLIENTS WALUES

IMSERT IMTC CLIEMTS WALUES
IMSERT IMTO CLIENTS WALLUES

[F1

update |:|:|um|

Exacuts

Figure 39. Database Manager (aprés exécution)

Vérifiez e bon déroulement de I'opération en sélectionnant Vi ew - > Refresh Tree .Latable
CLIENTS doit apparaitre dans I'arbre de gauche.

File Wiew Command Recent

Opticns  Tools

EH jdbchsgldl: fhamefkpufte
B CLIEMTS
ID_CLT
MoM _CLT
PREMOM_CLT
Indices
Properties

IMSERT IMTC CLIEMTS WALUES

MSERT IMTO CLIEMTS WALUES
IMSERT IMTO CLIEMTS WALUESLS,

IMSERT IMTD CLIEMTS WALUESLD, Pam’

|5

Lupdate count

Figure 40. Database Manager (latable CLIENTS est visible)

... €t en exécutant |'ordre de sélection de tous lestuplesde latablecl i ent s .

© CERTA - Avril 2004

100



Initiation & la programmation objet avec Java

Fila Wiew Command Recent Options Tools

B jdbchsgldb: home ko fte/— select * from clients; -
B CLIEMTS
ID_CLT e J Bxecute
BICOM_CLT 4
PREMOM_CLT ] [t __|
Indices ID_CLT [MOM_CLT |PREROM _CLT ik
Properties 0 Pam lafrite
1 Durand  Michel
2 Tagada Melsan
3 Heisenk  Martine

Figure 41. Database Manager (select * from clients;)

17.5. Application Test en Java

Scénario de test

1. Prérequis: labase est créée selon les indications ci-dessus.
2. Créez un répertoire, puis copiez le package hsql db. j ar al'intérieur (pour faire simple).
3. Copiez lefichier TestClients.java [45]dans ce répertoire.

4, Modifier lavaleur delaconstanteur | decefichier :

i nport java.sql.*;

public class TestCients {
public void test() {
final String driver "org. hsqgl db. j dbcDri ver";
final String url "jdbc: hsqgl db: / cheni n/ rep/ nom de_| a_base";
final String user "sa";

final String password ;

Afin qu'elle corresponde au nom de la base que vous avez créée précédemment (par exemple
c:\repDB\ naBase )

5.  Compiler lefichier:j avac Testd ients.java

6. Exécuter le programme:

[dans | e rep de test]$ java -classpath hsqgldb.jar:. Testdients
max id = 3
I D NOM PRENOM

|45] 1esielients.java
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0 pam lafrite
1 Durand M chel
2 Tagada Nel son
3 Hei senk Marti ne
[dans le rep de test]$

OoK'!

17.6. Conclusion

Nous avons vu comment créer une base de données pour Hypersonic SQL.

Avec Database Manager nous disposons d'un bon outil visuel pour gérer les données d'une base.

Bon a savoir

Vous trouverez dans le répertoire doc le fichier hSglSyntax.html . 1l contient la syntaxe
SQL compatible avec Hypersonic SQL.

Le répertoire demp contient le fichier TestSalf.txt qui fourmille d'exemples d'ordres SQL
compatibles avec Hypersonic SQL.

Hypersonic SQL tient sur une disquette, n'hésitez pas ale transporter chez vous! (que vous
soyez sous Windows ou Linux).

18. TP avec JDBC et HypersonicSQL

Nous souhaitons faire évoluer notre application de gestion des clients, en la faisant dépendre non pas
d'un fichier mais d'un SGBDR.

L e diagramme de classe ci-dessous montre cette dépendance (a comparer avec le précédent)
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GestClientUl = (?Ilent
-id : string
- updateView() : void - nom : string
+ suivant() : void - prenom : string
+ precedent() : void - adressel : string
+ premf() : void clientCourant - codePostal : string
+ der() : void - ville : string
+ ajouter() : void - pays : string
+ modifier) : void - tel : string
+ supprimer() : void - mel : string
0
MNavigatorClientDE II
- index_cur ; int
- url : string |
- user : string |
- pw : string
+ MavigatorClientFic{url : string, user : string, pw : string) |
+ courant() : cliept J

+ premier() : Client

+ demier() : Cleint

+ suivant() : Client

+ precedent() : Client
+ nbClients{) : int

+ isFirst() : boolean
+ isLast() : boolean

H

R
«table= Description
clients __ —1 incompléte de la
id_clt : INTEGER tahle ClLients.
nom : VARCHAR(32)

Figure 42. Diagramme de classes de |'application a développer

Si vous analysez hien la différence entre les deux versions (fichier texte et base de données), vous
vous appercevrez qu'elle se situe a deux endroits : au niveau du navigateur de fiches :
Navi gatorClientFic e NavigatorCientDB et au niveau du Client (un attribut
identifianti d aété ajouté).

Vous remarquerez également - ceci est trés important - que ces deux classes ont les mémes
déclarations d'opérations (entéte de méthode) .

On effectuera un premier changement sur la version fichier de notre application en gjoutant un
attribut id aux caractéristiques d'un client. La valeur de cet attribut doit étre unique pour un client
(pas de doublons).

Donc, du point de vue de I'objet (la classe) qui utilise un navigateur de fiches, seule la construction
du navigateur (par new) change. Exemple:

* Version avec Fichier texte

bﬁblic GestionClient(String titre) throws Exception{
super (titre);
nav = new Navi gatordientFi c("docunent.txt");
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init();
cli ent =nav. courant () ;
updat eVi ew ) ;

}

» Version avec base de données

public GestionCient(String titre) throws Exception{
super (titre);
nav =
new Navi gat or Cl i ent DB("j dbc: hsql db: / cheznoi /i ci /| abase",
init();
cl i ent=nav. courant();
}updat eView);

sa"," ");

Finalement, pour que ce soit aussi transparent, il faut concevoir une interface commune (un type)
entre ces deux classes ( Navi gatorclientFic et Navi gatorC i ent DB ). Cest trés facile
car elles ont les mémes opérations ! (& quelques aménagements prés, comme expliqué plus loin).

Rappelez vous, une interface est une classe déclarant des "méthodes sans leur corps' (des
opérations).

i mport java.io.*;
i mport java.util.*;

i nterface Navigatordient{

public dient courant();

publ i c bool ean islLast();

publ i c bool ean isFirst();

public int nbdients();

public dient suivant();

public dient precedent();
public Cdient premer();

public Client dernier();

public void ajouter(dient c);
public void suppriner(Cient c);
?ubl ic void sauvegarde() throws Fil eNot FoundException, | OException;

Du coup, ladéclaration de notre Navi gat or C i ent Fi ¢ devient:

public class NavigatorCientFic inplenments NavigatorCient {
/1 conme avant

idem pour notre nouveau navigateur :

public class NavigatorCientDB i npl enents NavigatorClient {...}

La méthode sauvegar de aura un corps vide dans Navi gat or C i ent DB , car toutes les
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opérations mis a jour seront immédiatement répercutées sur la base (via des requétes SQL)

Danslaclasse Gesti ond i ent ,ladéclaration du navigateur est :

/1 avant : private NavigatordientFic nav;
private Navi gatorCient nav;

Bon, il ne vous reste plus qu'a implémenter cela, et "coller les morceaux". Ce n'est pas forcemment
un travail facile, réalisable en une séance de TP. Ce seradonc I'objet d'un mini-projet de fin d'année.

Bonne programmation.
18.1. Projet arendre
Le projet sera composé de deux parties : rapport et code

Rapport écrit - format HTML - sur 10 points

Critéeresd'évaluation

» Description de I'organisation de votre travail (les étapes, qui afait quoi)
» Diagramme UML deI'ensemble. Vous commenterez lesrelations.
« Compréhensible (pour une grande partie) par un lecteur non informaticien.

* Bilan.

Code sour ce sur 10 points

Critéresd'évaluation

» Code suffisamment bien commenté
« Originalité de vos apports personnels
* Architecture de l'ensemble

* Indentation, choix de nommage, mise en page
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